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Presa streină şi Episcopia maghiarizării. 
(—) La mare lucru nu ne-am aşteptat din 

partea presei streine în chestiunea nefericitei 
Bule Papale, care înalţă idolului maghiari
zării un altar în cadrele bisericei unite. înţe
legem aci presa austriacă în prima linie, pen-
trucă datoria ei ar fi să se intereseze de tot 
ceea ce ameninţă ordinea legală şi pacea su
fletelor în cuprinsul monarhiei întregi. 

Ce-am fi putut aştepta, într'adevăr, delà 
ziare ca „Neue Freie Presse", vândute tutu
ror guvernelor ungureşti? Ce-ar fi spus, în 
contra nelegiuirei consacrate de Vatican, o 
presă care n'a avut niciodată vre-un cuvânt 
de osândă pentru politica blestemată a oli
garhilor delà Budapesta?! 

Cu atât mai mult ne-a impresionat artico
lul energic al ziarului vienez „Grossöster-
räcfa", unde se tipăresc, fără de sfială şi în 
dip sistematic, adevărurile cele mai crude cu 
privire la starea de lucruri din patria noastră. 

„Grossösterreich" nu este un ziar mare şi 
m se adresează masselor de prin cluburi, ca-
ienele, birturi; nici nu se vinde la toate col
turile de uliţi, precum nici conştiinţa nu şi-o 
vinde nimănuia. Cu toate acestea, „Grossös
terreich" este un ziar din cele mai importante 
in lumea politică austriacă. De când s'a înte
meiat, el s'a făcut ecoul credincios al tuturor 
rafionalităţilor nedreptăţite în monarhie şi 
ţinta lui supremă este fericirea împărăţiei 
liabsburgilor prin fericirea tuturor popoarelor 
cari o alcătuiesc. Legăturile şi influinţa aces
tui organ ajung până în cele mai înalte sfere 
politice şi sociale din Austria şi de mai multe-
ori s'a afirmat că articolele publicate de 
„Grossösterreich" au un răsunet chiar în 
preajma Aceluia care va conduce, în viitor, 
destinele popoarelor împărăţiei dunărene. 

Pentru aceste motive se cuvine a da o a-
tenţie deosebită şi scriselor lui „Grossöster
reich" despre faimoasa Episcopie a maghia
rizării. Iată ce ne îndeamnă a reveni asupra 
articolului, pe care l'am semnalat zilele tre
cute. . 

„Noua Episcopie greco-catolică maghiară 
— spune ziarul vienez — este pe de-a 'ntre-
gul o şarlatanie infamă. Papa Pius X a fost 
minţit şi tras pe sfoară, cu afacerea asta, în
tocmai ca împăratul Francise Iosif, contele 
Berchtold, ministrul de externe şi contele 

Schönburg, actualul nostru reprezentant di
plomatic pe lângă scaunul Papal. Bar partea 
cea mai frumoasă a lucrului este că armeanul 
francmason Dr. Lukács şi protestantul-calvin, 
contele Tisza pun temeliile unei noui Episco
pii catolice în Ungaria! O zi ca aceasta, în 
care se săvârşeşte, asemenea faptă, ar tre
bui să fie considerată drept zi de doliu din 
partea tuturor credincioşilor catolici din Un
garia. 

„Dar unde să mai punem absurditatea şi 
neobrăzarea că românii şi rutenii, cari până 
acuma ascultau în bisericile lor liturghia pe 
graiul românesc ori slav, vor trebui să asculte 
de aici înainte predicile pe limba ungurească! 
şi liturghia pe limba veche grecească! Bieţii 
oameni nu pricep o iotă din vechea limbă gre
cească, iar limba maghiară este limba de stat 
ce li s'a impus şi din care, de nevoe, de abia 
au învăţat câteva buchi. 

„Sunt primejduiţi în prima linie, românii 
şi rutenii cari trăiesc cam răsleţi şi cari, 
fiind desfăcuţi din trupul conaţionalilor, cu a-
jutorul cunoscutei geometrii administrative 

ungureşti, au fost nevoiţi să înveţe ungureşte 
câte ceva. Pentru aceşti oameni, biserica lor 
era cel din urmă scut naţional, Ia adăpostul că
ruia mai puteau asculta graiul lor în rugăciuni 
şi predici. Acuma li se va răpi şi acest scut, 
astfel că noua Episcopie nu-i decât o despoiere 
naţională, organizată de un guvern duşman 
bisericei. 

„Urmarea inevitabilă a politicei bisericeşti 
violente, pe care o practică oligarhii maghiari, 
va fi isbucnirea unei generale mişcări separa
tiste printre popoarele nemagiare din Unga
ria. Rutenii, bine ştiind că sunt condamnaţi la 
demoralizare prin noua Episcopie, se vor în
drepta în masse cătră propagandiştii ruşi or-
todoxi, iar românii din Ungaria şi Ardeal pre
gătesc de pe acum o mare mişcare, în sensul 
reunirei ambelor biserici (greco-catolică şi 

greco-orientală) într'o singură biserică naţio
nală românească. Cât pentru catolicism, el va 
recunoaşte prea târziu că-şi sapă mormântul 
propriu, dacă se lasă exploatat, de cătră franc-
mazoni şi evrei, ca instrument în contra po
poarelor nemaghiare. 

„De fapt, în Ungaria nu există un singur 
maghiar cu adevărat gr.-catolic, necum 250 

mii, cum pretind oligarhii delà Pesta. Cu toate 
falsificările neruşinate ale statisticei oficiale, 
nu i-a trecut prin minte nimănui să pretindă 
că ar exista în Ungaria maghiari gr.-catolici. 
Această „descoperire" s'a făcut numai după 
statistica populaţiei din 1910. Spre a se fa
brica suma celor „250 .000 de maghiari gr.-
catolici", au fost scoşi din listele diecezelor 
de Eperjes, Munkács, Oradea-mare şi Gherlă, 
locuite de maghiari romano-catolici, slovaci 
protestanţi, ruteni şi români gr.-catolici, — 
toţi românii şi rutenii, fiind declaraţi apoi un
guri neaoşi! 

„Cu privire la ruteni, trebue să se mai ştie 
că de vre-o doi ani încoace a isbucnit în sânul 
acestei populaţii de vre-o 450 .000 de suflete 
o violentă mişcare de separatism faţă de Ro
ma şi ţinuturi întregi din Ungaria de nord trec 
la biserica gr.-orientală. Vina este numai a cle
rului gr.-catolic maghiar, pe care guvernul l'a 
hărăzit — de dragul maghiarizării — cu le
furi grozave, pe socoteala bieţilor ruteni, 
foarte săraci. Aceştia, de spaima birurilor bi
sericeşti, se aruncă în braţele salvatoare ale 
bisericei ortodoxe. 

„Autorităţile ungureşti, urmând tactica 
lor odioasă, au pornit o campanie de nimicire 
în contra rutenilor convertiţi, au aruncat în 
puşcării sumedenie de ţărani, pe alţii i-au fă
cut să-şi ia lumea în cap şi pe trei sute i-au 
dat în judecată, sub pretextul propagandei 
panruseşti. Până azi nu s'a produs nici o do
vadă în acest sens, dar există în codul penal 
paragraful „de agitaţie" şi e destul atâta, ca 
nevinovaţii să fie osândiţi de tribunalele un
gureşti. Cu toate aceste prigoniri, mişcarea 
separatistă cucereşte masse tot mai largi în 
poporul rutean şi douăzeci şi trei de preoţi gr.-
catolici au rămas fără credincioşi". 

Am reprodus aproape întreg, articolul din 
„Grossösterreich". Ne-ar părea bine ca ziarul 
vienez să fi exprimat mai mult decât o indig
nare trecătoare, — să fi exprimat grija şi ho-
tărîrea de îndreptare a celor ce vor avea să 
ocrotească în viitor soartea mult zbuciumatei 
împărăţii a Habsburgilor! 
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Ministrul de honvezi la Karlsbad. Ministrul 
Hazai petrece de 3 zile la băile din Karlsbad, 
unde va sta mai multe săptămâni. Par tea primă 
a concediului său ministrul a petrecut-o în 
Stockholm. 

Cont. Andrássy împotriva contelui Şt. Tisza. 
Sub titlul „Teroarea parlamentară şi modelul 
englez" a apărut în numărul de Duminecă al 
ziarului „Magyar Hirlap" un lung articol din 
peana contelui Andrássy. Articolul acesta vrea 
să fie un răspuns la scrisoarea deschisă de deu
năzi a contelui Tisza, în care se încerca justifi
carea teroarei parlamentare. 

Tisza se provoca la exemplele din parlamen
tul englez, o procedură pe care Andrássy o în
fierează ca nefiind demnă de un bărbat serios 
de stat. Ceeace la timpul său a fost explicabil 
în Anglia, ba — având în vedere împrejurările 
extrem de grave de acolo — se putea concede 
chiar, Ia noi n'a putut decât să compromită par
lamentarismul. Prin teroare nu se poate ajunge 
la pacea parlamentară atât de mult dorită de 
tara întreagă, ci numai printr 'o politică înţe
leaptă de compromise. Afirmaţia lui Tisza, că 
atunci când a dat afară din cameră pe depu
taţii din opoziţie şi a votat reformele militare, 
n'a făcut decât a împlinit voinţa majorităţii şi 
deci voinţa poporului, Andrássy o numeşte, cu 
drept cuvânt, o cinică minciună conştientă, ştiut 
fiind cum se creiază în Ungaria majorităţile. 
Şi nobilul conte, cel cu faimosul vot plural, ştie 
să apere astăzi, când e în opoziţie, cu cele mai 
puternice argumente drepturile poporului. Sun
tem curioşi, până când îşi va păstra nobilul con
te Andrássy convingerile pe cari le afirmă acum, 
răsboindu-se cu rivalul său politic, contele Tisza. 

* 

Din delegatiuni. Din Viena se anunţă: Prima 
şedinţă de toamnă a delegaţiunilor va avea loc 
abia în 24 Septemvre. înainte de a se întruni de
legaţiile, comisiile şi în special comisia militară 
vor ţine o serie de şedinţe, cari vor face lucrările 
pregătitoare pentru şedinţele complecte ale de
legatiunilor. 

* 
Bugetul Croaţiei. Membri guvernului Croa

ţiei au ţinut ieri sub preşedinta comisarului re
gesc Cuvaj o conferinţă, stabilind bugetul Cro
aţiei pe anul 1913. Proiectul e elaborat în toate 
amănuntele lui şi nu rămâne decât să fie votat 
de dieta provincială a Croaţiei. 

Scrisori politice. 
Paris, 19 Iulie. 

Ziua de 14 Iulie este o zi scumpă naţiu-
nei franceze fiindcă de această dată se leagă 
amintirea sângerosului şi gloriosului asalt şi a 
luării Bastiliei de către poporul parisian în 
1789. Luarea Bastiliei a trebuit să devină un 
simbol, fiindcă însăşi închisoarea aceasta, un
de au pierit atâţia nevinovaţi, era simbolul ab
solutismului desfrînat, al privilegiilor nedrepte 
şi al nedreptăţii în general. 

Anul acesta serbarea Bastiliei, devenită o 
mare serbare naţională — un fel de 10 maiu 
— a fost şi mai strălucită, şi mai înălţătoare 
decât în alţi ani. Se ştie că miezul acestei ser
bări îl formează revista militară delà Long-
champ, câmpul de curse de cai de lângă Pa
ris, unde vine poporul să admire şi să aclame 
pe apărătorii patriei. 

Francezii încep să pună un preţ din ce în 
ce mai mare pe armată şi au început să ia o 
serie întreagă de măsuri pentru perfecţiona
rea şi sporirea ei. Este firesc ca toată lumea 
franceză, care are sentimente patriotice (— 
acum puţini au mai rămas „internaţionalii" şi 
„antimilitariştii"), să vină la Longchamps ca 
să vază cu ochii ce progrese a făcut armata, 
dacă este bine înarmată, bine instruită, gata 
de răsboi şi dacă are acel moral care este lu
crul principal la o armată: convingerea că va 
învinge. 

O mulţime de peste trei sute de mii de oa
meni a venit să vază armata şi s'o aclame. 
40 .000 de soldaţi au defilat şi au manevrat în 
faţa poporului şi în faţa presidentului republi-
cei. Trupele au avut o ţinută excelentă, iar 
instrucţia şi armanentul lor n'a lăsat absolut 
nimic de dorit. 

O impresie deosebită au făcut aeroplanele 
militare şi baloanele dirigeabile. Aeroplanele 
se mişcau în aer ca nişte şoimi sprinteni; fran
cezii au ajuns la o perfecţiune de admirat în 
această artă şi ei speră că această nouă armă 
va putea să fie întrebuinţată cu mare folos în
tr'un viitor răsboi. 

Şar ja cavaleriei , care a făcut un aii 
în t imp de răsboi, a stârnit entuziasmul 
ţimei şi a s tors admiraţ ia specialiştilor; 
ta r i . Infanteria a fost şi la înălţime iară 
ria a m a n e v r a t cu o deosebită agerime] 
ţeală. 

De altfel se rbarea de 14 Iulie din ace 
a avut o însemnăta te mai mare şi prin £ 
că a asistat la ea principele (bey-ul)Ti 
lui, ca re e oaspele Franţei . 

Pen t ru noi românii această serin 
fost anul acesta cu a tâ t mai interesari 
cât a asistat la ea, în loja prezident» 
consiliul comunal din Bucureşti, care i 
să în toarcă vizita ce consiliul comunali 
ris a făcut-o acum trei luni la Bucureş 
dilii români au avut ocaziunea să vazäo 
revistă mil i tară franceză. 

Impresia ce ne-a lăsat revista delal 
champ a fost că a r m a t a franceză estel 
bună şi că e pă t runsă de un spirit răsb 
în orice caz ea este mai bună decâii 
1870. Ceeace am admira t însă din si 
fost entusiasmul de nedescris cu careţw 
a primit a r m a t a . Acest sfânt entusiasn 
un semn că poporul francez aşa de vit 
aşa de glorios în trecut , vrea să mai tri 

C a m e r a franceză a votat, dupăli 
furtunoase discuţiuni, reforma electori 
şedinţa sa delà 10 Iulie. Se ştie că gm 
Poincaré a avut , în această chestiune, 
poziţie îndârjită, făcută de socialişti s 
cu seamă de radicali, cari au reproşaţi 
nului că noua lege nu asigură în deaji 
s tenţa republicei, că monarchiştii regii 
bonapar t iş t i vor găsi destul teren casi 
firme şi că, în fine, nici spiritul şi 
ţiunile acestei legi nu sunt destul de 
crat ice . 

Dispoziţiunile principale ale 
consacră două principii: proporţiei 
reprezentăre i şi principiul reprezentau 
noutăţilor. 

Deputaţi i sunt aleşi cu scrutininl 
şi cu reprezen ta rea minorităţilor. Fiecai 
pa r t amen t formează o circumscripţii 
tora lă . Câ t pr iveşte însă numărul i^ß, 

i 

Sclipiri zadarnice. 
De Corneliu Moldovan. 

Sub policandrul somptuos, asemeni unui pom 
înflorit de lumini, în alba încăpere a vastului sa
lon, cea din urmă figură a cadrilului ia sfîrşit. 
Un freamăt de glasuri argintii, şi r îsete limpezi 
răsună plăcut între pereţii împodobiţi. Toate 
frunţile par senine, toate buzele surîzătoare.. . 
Pe fiecare chip se ceteşte triumful unei biruinţe 
în fiecare inimă rîde fericirea. Nici oboseala tru
pului, nici vîrtejul gândurilor ameţite de frene
zia valsului, nici o umbră, nici o durere, nimic 
nu poate stinge licărirea aceia de noroc, care 
s'a aprins par 'că pentru prima dată în zarea su
fletului. 

Aci, în lunecuşul oglinditor al salonului, în 
asurzitoarele acorduri ale cântecului de bal şi 
simfonia obscură a tuturor neamurilor de par-
fumuri, aci,între două glume şoptite cu o dulce 
obrăsnicie, între o privire îndrăsneaţă şi o 
strîngere de jnână senzuală, aci, se fabrică fe
ricirea ! 

Priviţi-1 pe tînărul acela sclipitor de pomezi, 
cu ochi radioşi veşnic în căutarea unei fete bo
gate, cu haine fără cusur, cravată fără cută şi 
mănuşi imaculate, — tînărul acela, cu sfârcurile 
musteţilor îndreptate spre cer, care a coman
dat cadrilul... Un general n'ar fi mai luminos 
după o isbândă. 

Cu câtă grije îşi cercetează carnetul cu în
semnări şi pronosticuri psihologice, de teamă ca 
nu cumva să uite vre-un vals făgăduit, ori v re 
un cuvânt de spirit, furat de ziarele străine ne
spus. Fiecare gest e studiat de mai nainte, fie
care cuvânt îşi aşteaptă succesul. Toate com
plimentele stăruitoare ori geloziile mărunte 
deşteptate în treacăt, îşi au scopul hotărî t : vâ
nătoarea de aur. 

Priviţi de-asemenea pe domnişoara aceea cu 
ochi pasionaţi şi gesturi ademenitoare. Fiecare 
privire plimbată în jur e ca o chemare de iubire, 
fiecare gest graţios şi sprinten are drept ţel a-
tragerea unui adorator. Cu cât va fi mai încu
rajată, cu cât va asculta mai multe „banali
tăţi", cu atât succesul îi va fi mai vădit, — şi 
astfel, preţui scump al rochiei vaporoase şi ele
gante va fi rescumpărat. E frumoasă şi tînără, 
— crede încă în iluzii şi mai visează din când în 
când la metamorfoza unui prinţ legendar. 

Sufletul ei, obosit de anii care trec, a mai 
perdut din încrederea pentru viitor, din poezia 
fragedă a celor dintâi visuri, iar devotamentul 
pentru cel care nu mai vine a scăzut. Astăzi s'a 
deprins cu lumea, crede c'a început să cunoască 
oamenii, iar viaţa sterilă pe care o duce, a făcut 
din ea o resemnată. Râde, glumeşte, „flirtează", 
ca să treacă vremea... 

Insă în ceasurile mâhnite ale înserării, când 
sufletul lăcrămează orfan de fericire, iar ziua de 
mâne se arată ameninţătoare şi fără nădejde, a-

tunci, se simte umilită de soartă, î 
tată. Şi în furtuna celor câteva clipea 
tăceşte şi gândurile sunt tulburi. Ura, 
oameni, ura de viaţă, ura de sine creţ 
spumă, năvăleşte cu furie, nemai pui 
pea în acel suflet mic de copil întârziat, 
îi surâde ironic, cu ochii de satir şi sări 
novate, — şi atunci, în umbra apropiata! 
cari vin, se vede mai mult amantă dec 
E semn că a început căderea... 

într'un colţ al salonului, singur, i 
palidă şi privirea visătare, un tânăr íj 
tează vederea urmărind desenul eterici 
perechi care valsează. Dacă desfăşurare 
tică a bogatelor graţii îi încântă priviri 
tuoasa privelişte îi umple sufletul de ci 
nu dansează. Un val de uşoară 
neşte. Se simte desgustat de viaţă: i 
bucuria tuturor. Ar vrea şi dânsul să aţin 
locul unei tinere, s'o aibă alătui să-i asa 
suflarea caldă şi să-i simtă inima bi 
car o clipă să fie părtaş la aceasta i 
răşie a dansului. 

Perechile, în sbor elegant, trec rândpe 
îl înconjoară sgomotoase şi vesele, asvâi 
în treacăt surâsuri de compătimire, privi 
nice. Se simte singur, umilit şi străin, Rît 
du-se într'un colţ, sub o oglindă, se pi 
lung, şi surâde. De teama ridicolului, ara 
suflet râvna josnică ce-1 stăpânea. 

— Domnul nu dansează ? 
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de ales, acesta variază după numărul locuito
rilor de noţionalitate franceză din fiecare de
partament. Fiecare grup de 70 mii de locui
tori are dreptul de a alege un deputat. Prin 
urmare reprezentarea este proporţională nu-
sărului locuitorilor. Numărul deputaţilor de 
ales creşte sau scade dupăcum creşte sau sca-
je şi populaţia. Din nefericire în -Franţa se 
poate întâmpla ca într'un departament popu
la să scadă. Nu se admite candidarea în 
nai mult decât o singură circumscripţie.. . 
ttc. 

Dar cu toate că legea a fost votată de Ca-
neră, chestiunea reformei electorale nu este 
sică închisă, căci mai rămâne votarea la Se
nat Aici opoziţiunea promite a fi cel puţin 
tot aşa de îndârjită şi radicalii au format un 
comitet de agitaţie contra legii, în frunte cu 
ferbaţii distinşi ca Clemenceau şi Combes. 
Tară îndoială că chestinea reformei electo
rale va mai da de lucru guvernului Poincaré. 

M. R. Ş. 

S c r i s o a r e d i n l a ş i . 
[«cântec vechiu. — Coloniile şcolare. — Ban

diţii salvatori. — Confraţii se i nv i t ă . . . 

laşi, 7/20 Iulie. 

Am cetit, într'un ziar local, un articol — 
rivitor la situaţia de inferioritate economică a 
oldovii faţă de restul ţării — semnat de un 

profesor versat în afacerile economice. 
Şi, nu ştiu de ce, am avut impresia că aud, 

-intâi de departe, apoi apropiindu-se şi în 
sortit depărtându-se iarăşi — sunetele triste, 
ale unei flaşnete răguşite, pe cari o mână obo-

,Äse chinuia să le prefacă în sonorităţi vii, cu 
pternice ecouri... Slăbiciunea meşterului şi a 
işnetei se trăda însă singură. 

„...Dar în definitiv, asupra cui cade vina pen
ii această stare de lucruri, contra căreia pro-
testăm? 

„Trebuie să repetăm încă odată (sic) că pri
iţi vinovat suntem noi. Indolenţa şi indiferenţa 
noastră este a i se atribui primul rol în această 
materie. 

„Fie prin credite, fie prin un concurs special 
ie împrejurări, noi Moldovenii, nu desfăşurăm 

- Nu...Şi cu o uşoară ridicare din umeri, 
face semn că nu ştie. 

- Invăţa-ţi ! 
-Acum e prea târziu. Totuşi, dudue, sunt şi 

eu părtaş la petrecerea dumneavoastră, vă ur
măresc cu sete frumoasele mişcări, mă las fu
ráidé vârtejul balului, şi în mintea mea vă dan
sez rând pe rând pe fiecare, vă spun nimicuri 
minunate sivă dăruiesc flori de poezie... 

-Fantazie de poet !... rosteşte ironic tânăra 
şi se depărtează repede, cu un hohot râs stră
veziu şi crud : 

- Ce imbecil ma chère ! 

Fireşte acest cititor de suflete, care s'a de
prins să vorbească aşa cum gândeşte, să aştear
nă pe hârtie numai aceea ce simte, acest suflet 
simplu, adânc şi puternic, care pricepe poezia 
vieţii şi descopere frumuseţile tainice ale naturii, 
care ştie să găsească înrudirea dintre lacrima 
florilor şi rouă ochilor întristaţi, care înţelege e-
courile noptü si cântecele apelor, acest vlăstar 
al armoniei universale, înfrăţit cu tot ce sufere 
şi iubeşte, — acest puritan, acest poet, acest a-
devărat om, fireşte e un imbecil !.... 

0 „fată cam trecută" îl chianiă cu un semn 
de evantaliu, zimbindu-i îndelungat. Poetul se 
apropie plictisit. 

- Cum te simţi poete ? 
- Temperatura normală. 

acea energie, acea tenacitate dusă până la încă-
păţinare, ca fraţii noştri de dincolo. (E vorba 
de Munteni. St. P . M.) 

„Noi trăim oarecum în abstracţiuni, ne a-
măgim cu himere şi lăsăm câmp liber altora 
peint ruca să trăiască cu realitatea..." 

Şi flaşnetarul se depărtează încet, morfolind 
între gingiile bătrîne ale flaşnetă sale hodoro
gite, frânturi dintr'un cântec vechiu de tot, cam 
de pe ia 59... 

Articolul i-a fost provocat, profesorului de 
care vorbim, de ştirea pe care a cetit-o prin 
ziare, că zilele acestea s'a inaugurat o nouă cale 
ferată peste Milcov, calea Qiurgiu-
Videle. Şi e de mirat cum o cale de o a tâ t de 
mică însemnătate, i-a sugerat un articol, cu pro-
porţiuni de amărăciune atât de mari, ca cele 
pomenite. 

Rânduri, ca cele semnate de profesorul no
stru, nu apar însă din an în an — pentruca să 
se piardă în marea manifestaţiunilor gazetăreşti 
de tot felul — ci le întâlnim în presa moldove
nească, şi în specie în cea ieşeană, dacă nu zil
nic, cel puţin odată pe săptămână. 

Se fac, pe tema aceasta, studii adeseori im
portante, în cari găsim multe şi crude adevă
ruri. Nici ironiile nu lipsesc. Unul dintre cele 
mai cunoscute şi mai reuşite e al profesorului 
universitar d. Dr. I. Simionescu. Dumnealui, în
tr'o singură expresie — „România de dincolo de 
fortificaţii" — sintetizează şi situaţia de infe
rioritate generală a Moldovii şi cauza acestei 
situaţii. 

Această mentalitate — care mai păstrează 
pe ici şi colo chiar urmele regretabilului sepa
ratism, ce se manifesta odinioară destul de des 
în Iaşi — are, pe deoparte, un izvor atavic, aş 
putea spune — e moştenită, diminuându-se ne
contenit, din tată în fiu — iar, pe de alta, veş
nicul izvor explicativ a celor mai controversate 
chestiuni: politica. 

Articolul citat, cu acel pronunţat colorit de 
nemulţămire... melancolică — e bine să se ştie 
— a fost scris într'o gazetă de opoziţie. Trebuie 
de observat aici, că acesta e dealtmkiteri prin
cipiul conducător al tuturor gazetelor ieşene: 
când sunt în opoziţie plâng pe albumul de sa
crificii a celei de a doua capitală a ţării; iar 
când sunt la putere, nu li-i suficient dicţionarul 
de cuvinte elogioase pe care'l posedă, pentru a 
preamări guvernul binefăcător, care a copleşit 
Moldova, şi în special laşul cu reforme cari de 
cari mai bine intenţionate... 

Fac, aceste gazete, impresia unor cerşetori: 
întâi întind mâna, însoţind gestul cu vaiere pre
lungi; iar apoi, când li se aruncă o păcătoasă 
monedă, încarcă pe milostivii trecători cu epi-

— Pluteşti în nori... 
— Da, plutesc în nori de... praf şi respir ae

rul stricat din acest babilon de parfumuri. 
— Ce cauţi atunci aci ? 
— Am venit să culeg pretexte de poezie. 
— Şi ai cules multe ! 
— Recolta cam slabă. 
— O ! o ! 
— Secetă în suflete, domnişoară... 
— Mai bine stăteai acasă. 
— Mai bine. 
Şi „fata cam trecută" se depărtează încet, 

şoptindu-şi : 
— Bietul de el ! O să moară asfixiat de 

mândrie ! 
Mândrie ! Sărman făuritor de visuri ! Tu 

care ţi-ai jertfit tinereţea, îndepărtându-te de 
bucuria căminului şi de veselia rodnică a fami
liei, dănţuitor fantastistic de ritmuri şi silabe, 
cioplitor de versuri minunate, cântăreţ al pro
priilor tale dureri şi zugrav al fericirii altora, 
tu eşti un mândru ! Devot statornic al idealu
lui tău —nimeni nu poate înţelege ce tristă sfi-
ciune îţi stăvileşte cântecul si câtă durere îţi 
împodobeşte singurătatea ! Cât eşti de umilit 
faţă de gândul fericirii şi cum nu cutezi să-ţi 
sui privirile atât de sus. — I-ai zidit un tron în
miit în gândurile tale, un tron luminos, eteric, 
suprapământean, şi ai rămas extaziat în adora
rea aceluiaş idol. A te apropia până la el, ar în
semna pentru tine detronarea, prăbuşirea... De 
aceea eşti ursit să rămâi viaţa toată rob neferi-

tete exagerate faţă de puţina valoare a milo
steniei. 

Această ruşinoasă stare de lucruri, pentru 
demnitatea de cetăţeni, cu aceleaşi drepturi ca 
şi fraţii lor de peste Milcov, ar trebui Moldovenii 
să o părăsească. 

Proporţional cu întinderea şi desimea popu
laţiei, Moldova trimite destui reprezentanţi în 
corpurile legiuitoare, pentruca interesele ei să 
fie mulţămitor servite. Dar dacă reprezentanţii 
aceştia nu sunt la înălţimea mandatului lor, nu 
fraţii de peste Milcov trebuesc făcuţi vinovaţi 
de aceasta. 

Iată deci unde stă răul. 

Cine ar putea îndeajuns lăuda opera mo
destă, pentruca e la început, dar mare prin no
bleţă ei, a coloniilor şcolare, a căror iniţiativa 
a fost luată numai de câţiva ani în cele mai prin
cipale oraşe ale ţării? 

O colonie şcolară, compusă din 80 de copi
laşi din localitate — număr ridicol de mic, faţă 
de miile de copii sărmani cari frecventează şco
lile laşului — vor pleca zilele acestea, să se sta
bilească pentru vacanţă, la mănăstirea Secul, 
situată î;n regiunea muntoasă a pitorescului ju
deţ Neamţ. 

Un vis, care celor mai mulţi dintre copii, din 
acuza precarei stări materiale a părinţilor lor, 
li-se părea irealizabil, iată că ia contururi ho-
tărîte. 

Ochii, cu străluciri bolnave, se vor aprinde 
în faţa minunatelor privelişti ale naturei sălba-
cite; iar piepturile şubrede ale bieţilor copilaşi 
se vor umplea de aerul sănătos şi parfumat cu 
mirezme de brad al munţilor. 

Ce mare binefacere şi ce bine ar fi să fie cât 
mai mult popularizată! 

* 
In vara trecută, Pantelimon. Şi se ştie ce is-

vor nesecat de ştiri fantastice şi reportaj sen
zaţional pentru gazetele avide să-şi vadă tirajul 
şi fondurile mărite. 

In vara aceasta, un alt nenorocit — Bilici — 
tot de prin părţile acestea serveşte de subiect 
reporterilor cu imaginaţia stoarsă. 

Pentru asemenea timpuri, cele mai mizera
bile îndeletniciri sunt fără îndoială: gazetăria şi 
cetirea gazetelor. 

* 

O curiozitate — pentru cetitorii amatori — 
în leeătură cu ziaristica. 

Desele vizite pe cari le fac românii din regat 
şi cei din Bucovina, a sugerat ziariştilor delà 

cit al idolului, pe care propriul tău suflet 1-a năs
cut... 

Ultimele frângeri de acorduri vestesc sfâr
şitul petrecerii. Dansatoarele istovite îşi şterg 
obrajii, evantaliile se leagănă în adieri răco
roase, glume se aud tot mai rare şi râsete tot 
mai obosite. Mulţumirea însă se ceteşte pe toate 
chipurile. S'a petrecut de minune. Fiecare tâ
nără a cules destule impresii, ca să aibă ce po
vesti o săptămână, ori şi-a notat în minte coa
furile, toaletele şi alte însemnări mărunte, ca să 
trimită veşti unei prietene de departe. 

Un cerc de fete au atras pe poet în mijlocul 
lor, şi-i pun întrebări ca să petreacă. Unele îl 
privesc ca pe o ciudăţenie socială, cu zâmbetul 
împobocit pe buză ; altele îl ascultă pepăsătoare 
cu gândul în altă parte. 

— Ce zici maestre, de petrecerile noastre? 
— Fiecare petrece cum poate. 
— Nu şti muţumit ? 
— N'am zis asta. 
— Noi sântem încântate. Am dansat, am râs, 

am glumit, am flirtat. „Băeţii" au fost gentili şi 
noi am petrecut de minune. Cum am putea pe
trece mai bine ? Aşa-i viaţa noastră. 

— Şi totuşi, domnişoarelor, viaţa adevărată 
e alta. Mă uit la dumnevoastră. Sânteţi toate a-
meţite de bal, de muzică, de sgomot şi de cu
vinte de dragoste. Fiecare sânteţi încredinţate 
că a-ţi făcut printre tinerii de acolo cel puţin 
câte o victimă. Vi-s'au rostit în taină cuvinte 
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„Cernovitzer Tageblatt" ideia, ca presa buco
vineană să invite presa din România la o ex-
cursiune în comun prin „frumoasa şi vesela 
grădină". 

Aţi priceput cred, cine's confraţii cari se in
vită. . , Şt. P. Moldovanu. 

Delà „Asociaţiuneu. 
CIRCULARĂ 

cătră Onor. Direcţiuni ale despărtămintelor „A-
sociatiunii pentru literatura română şi cultura 

poporului român". 

In circulara cu Nr. 1886 delà 10 decemvrie 
1911, referitoare la cursurile pentru analfabeţi, 
am fost accentuat, între altele, şi următoarele: 

„— Pentru a răsplăti întru câtva munca să
vârşită, comitetul central a decis să împartă 10 
premii de câte 50 coroane între acei preoţi şi 
învăţători, cari, până la 1 maiu 1912, vor dovedi 
prin direcţiunile despărtămintelor, că au instruit 
în scris şi cetit mai mulţi analfabeţi în cursul 
iernii 1911—12". 

Iar în alineatul ultim al circularei ce v 'am 
adresat cu Nr. 1946 delà 25 decemvrie 1911, cu 
privire' la prelegerile poporale din despărţă-
minte, am fost luat următoarele dispoziţii: 

„Cele mai bune dintre prelegeri să se înain
teze comitetului central, care le va cenzura prin 
organele sale şi le va publica în revista „Tran
silvania" sau în „Biblioteca poporală a Asocia-
tiunei", ca prelegeri model. Cele mai bune pre
legeri model din diferitele ramuri Comitetul cen
tral le va premia cu câte 50 coroane. 

Fiindcă până la data de fată numai puţine din 
Direcţiunile despărtămintelor noastre au satis
făcut acestor dispoziţii, le rugăm cu toată insis
tenta, pe cele în restantă, să binevoiască a pre
zintă comitetului central atât rapoartele, refe
ritoare la cursurile pentru analfabeţi, cât şi e-
ventualele prelegeri poporale model, ce li s'ar 
fi reprezentat spre scopul indicat. 

La cererile pentru premiile puse în vedere 
pentru instruarea analfabeţilor să se arate în
deosebi: 1. Cât timp au durat cursurile întoc
mite spre acest s cop? ; 2. Numele persoanelor, 
care au luat parte la aceste cursuri; 3. Rezulta
tele obţinute. — Aceste împărtăşiri să fie con
firmate din partea directorului despărţământu
lui, de care se tine comuna respectivă, şi să se 
înainteze biroului central al „Asociatiunei" (Si
biiu—Nagyszeben, str. Şaguna, Nr. 6), cel mult 
până în 15 august n. a. c. 

Reclamăm de urgenţă aceste rapoarte, cu a-

îndrăsneţe, cari v'au plăcut, deşi In alte împre
jurări v'ar fi scandalizat. A-ţi primit strângeri 
de mână ascunse, priviri pline de dor, cari v'au 
înfiorat nervii si v'au tulburat mintea. Dar v'aţi 
întrebat, câte din complimenele ce vi-s'au făcut 
erau sincere, şi dacă a-ţi fost singurele astă 
seară, care v'ati bucurat de e l e ? Nu bănuiţi 
poate că acelaş cuvânt dulce a făcut înconjurul 
sălii, şoptind la fiecare ureche aceeaşi laudă 
mincinoasă, aceeaşi perfidă declaraţie... Viaţa 
dumnevoastră e o înlănţuire de Şarturi, de min
ciuni dragi ce nu se mai sfârşesc, şi nu vedeţi 
cum anii trec şi tinereţea trece... 

O nu, viaţa adevărată e alta... Viata e luptă, 
luptă crâncenă de cucerire. Fericirea nu vine 
chemată şi idealul se cucereşte anevoie. Ca să fi 
vrednic trebuie să stărui cu îndârjire, să lupţi 
cu pasiune, să iubeşti şi să suferi... şi dumnea
voastră nu ştiţi nici ce e iubirea, nici ce e suf-
ferinţa. Vă cheltuiţi vremea îft surâsuri şi cu
vinte, şi vă otrăviţi sufletele în atmosfera par
fumată a saloanelor — rămânând cu totul stră
ine de natura primitoare şi bogată, de eter,na 

tât mai mult, pentrucă despre rezultatul cursu
rilor de analfabeţi avem de a raporta adunării 
generale şi pentrucă în scopul ţinerii acestora 
am fost distribuit, unde ni-s'a cerut, circa 1000 
ex. din Abecedarul de I. Bota. 

Primiţi, vă rugăm, asigurarea distinsei noa
stre stime. .'<• 

S i b i i u , în 19 Iulie 1912. 

Andrelu Bârseanu, 
président. 

Excedentul 100,561,181 Lei al 
României. 

Ziarul bucureştean „La Politique", organ ofi
cial al partidului delà putere din România, pu
blică un articol în care se dau amănunte şi cifre 
privitoare la extraordinara înflorire financiară a 
României care a surprins lumea politică cu ne
aşteptatul excedent de peste o sută de milioane 
cel mai mare din câte au înregistrat finanţele 
României până acum, pe exerciţiul curent 1911— 
1912. 

Rezumăm părţile esenţiale din acest articol. 
La data de 31 Martie 1912 tezaurul public înre
gistra un excedent de 100,561.182 fr. 41 cent. 
Dar e de observat că încheierea exerciţiului tre
buind să aibe loc abia la data de 31 Sept. vii
tor, sunt de adăugat la datele înregistrate de 
tezaur, încasările pe încă 6 luni până la defini
tiva încheere ce o va ridica în chip considerabil 
excedentul. 

Dar în acest timp, tezaurul va avea de plată 
o sumă de lucrări în curs de execuţiune care nu 
sunt încă total lichidate, astfel că excedentul 
se va menţine în limitele cifrei de 100 de mi
lioane. 

Iată date asupra încasărilor şi a cheltuieli
lor delà 1 Aprilie 1911 până la 31 Martie 1912. 

S'au încasat în cursul exerciţiului trecut dar 
nu definitiv încheiat o sumă de 575,952.621 lei 
86 bani. 

Plăţile în comptul aceluiaş exerciţiu sunt de 
475,391.439 lei 45 b. 

Excedent de încasări la 31 Martie 100,561.182 
lei 41 bani. 

Toate încasările efectuate în cursul celor 
12 luni ale exerciţiului, prezintă faţă cu evaluă

rile, plusuri importante care merită de a fi sem
nalate. 

Impozitele directe s'au ţinut aproape în li
mita prevederilor, având o neînsemnată scădere 
faţă de aceste prevederi. 

Impozitele indirecte au dat 99,750.874 lei fată 
de 75,900.000 lei câte se prevedea. Monopolurile 
statului au dat 76,340.397 fată de 70,160.000 cât 
fuseseră evaluate. Domeniile statului au înregi
strat 28,196.166 lei faţă de o evaluare 28,875.000, 
Timbrul şi taxele de înregistrare o augmentare 
considerabilă de 38,175.165 lei faţă de 26,200.000 
lei adecă un plus de 11,975.105 lei. 

Ziarul compară situaţia financiară cu ceai 
anul 1907—1908 când am avut 62,336.898 cel 
mai mare din câte se înregistraseră relevând 
elasticitatea finanţelor române care a făcut po
sibilă acest record, dupăce s'au făcut impor
tante degrevări. Dă apoi un tablou comparativ 
asupra diferitelor articole bugetare cari se pre
zintă toate cu creşteri mari. 

„Suntem în plină desvoltare economică, in 
plină prosperitate naţională" pcliee cu drept 
cuvânt ziarul bucureştean. Spicuita, 

Din Deya. 
Adunarea cercuală a despărţământului Deva la 
Nevoieş. — Expoziţie de tăsături şi cusături ţă

răneşti.. — Un accident exploatat tendenţios. 

Despărţământul Deva al Asociaţiunii şi-a ţi
nut adunarea generală din ăst-an în comuna 
Nevoieş în ziua de 14 iulie n. 

Comitetul despărţământului ajungând în co
mună în faţa bisericii a fost întirnpinat şi salutat 
în fruntea unui număr frumos de ţărani şi ţă
rance îmbrăcaţi sărbătoreşte, . din partea preo
tului local Ioan Şinca, căruia i-a mulţămit pentru 
bineventare directorul despărţământului dr. 
Dobre, protopop în Deva. îndată după sosire 
s'a celebrat serviciul divin, cu care ocaziunedl 
protopop a ţinut o predică potrivită despre ur
mările rele ale alcoolismului, sbiciuind cu pilde 
vii patima aceasta înrădăcinată în poporul i 
stru. După sfârşitul serviciului divin şi-a luat În
ceputul adunarea despărţământului prin cuvân
tul de deschidere al dlui director dr. Ioan Dobn, 
care în cuvinte convingătoare a desvoltat sco
pul sublim ce-1 urmăreşte Asociaţiunea, îndem
nând numărosul public, în special ţărănimea a-
dunată să se înşire sub steagul falnic al Asocia-

noastră alma mater, unde clocoteşte singura şi 
adevărata viată. 

Din suferinţe mărunte şi bucurii sterile vă 
întocmiţi o viaţă mediocră, în care cugetarea e 
ipocrită, iar simţirea prefăcută, dupăcum cer 
manierele artificiale ale vieţii mondaine... 

Nu, domnişoarelor, viaţa adevărată e alta... 
iubiţi cât e mai vreme, iubiţi adânc, statornic, 
înflăcărat, iubiţi cât sânteţi tinere ş frumoase, 
şi nu vă înspăimântaţi de lacrimi... Cea mai 
dulce parte a iubirii e suferinţa. 

In acest salon strălucitor şi împodobit sânt 
o mulţime de tineri frumoşi, voinici, plini de a-
vânt, — priviţi-i ! Alegeţi fiecare pe cel ce vi-i 
drag, şi cu priviri aţintite asupra-i, fermecaţi-i 
sufletul cu vraja surâsurilor neînflorite încă, 
şi răscumpăraţi-i inima cu zimbete, cari vor rodi 
în viitor. Fi-ti hotărâte, stăruitoare, şi biruinţa 
nu va întârzia... Căci amândoi aveţi de împlinit 
o solie sfântă pe pământ, să -urtaţ i mai departe 
făclia vieţii, din mână în mână, din fiu în fiu, a-
prinzând în drum mii de lumini bogate, care să 
spargă întunerecul veacurilor şi să împrăştie 

durerea, aşa cum pier n e ^ n l e din răsăritul di
mineţii. Căci lumina, lumina adevărată şi dum-
nezească se poate fărimiţii în mii "i mii de flă
cări tot atât de scânteietoare şi veşnice, fără ca 
să-şi piardă eternitatea strălucirii... 

Se făcu tăcere. Părea că cuvintele poetului 
fusese înţelese... Dar ' ^ s t e o clipă acelaş zimbet 
frivol răsărea din fiecare buză, un zâmbet ieftin, 
incolor şi fără viaţă, ca al păpuşilor. Nici un 
gând înălţător, nici o zare nouă î,n suflet, nici 
o tresărire, nimic... Numai doi ochi albaştrii, 
liniştiţi şi visători rămaseră aţintiţi în gol, ca si 
cum ar fi cugetat fără voie la îndârgita cuce
rire a adevăratei fericiri... O lacrimă sfioasă 
abia se zărea mijind în adâncurile privirii, ase
menea unei stele, căreia e teamă să nu răsară 
prea de vreme. 

„Rev. politică şi literară". 

Dr. Balázs Emil 
Institut pent ru consnltaţiuni medicale, 
T I M I Ş O A R A , f n t m F a l a i u l M e r b l . 

Operează şi "vindecă bol i de p ie l e şi s e x u a l e cu razele Röntgen . Operarea polipilor şi aalor 
formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. Metode e lectr ice de v indecare . Massage «lectrice. Vin

decarea bo l i l or d e beş lcă prin electricîtat». 

Consultaţ iunl pentru operare şl bol i de p ie l e de là 8—9 o r e a. m. şl delà 2 - 5 p. m 

Calor din provincie cărora se recare îngrijire mai îndelungată, Ie stă la dispoziţie «amare confortate anumi 
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[(unei, pe care să-1 desvălească cu demnitate 
! îi in comuna aceasta, unde comitetul despăr-
[ (amantului a dat de un ogor cu adevărat îriţe-
1 lenit. Cuvântarea dlui director a fost acoperită 
1 ie aprobări. Adunarea a decurs apoi conform 
I wdinei de zi. Secretarul despărţământului d r . 

Tatar a dat cetire raportului comitetului 
I care raport ţinem să amintim, că despărţă-

ftóntul Deva în anul trecut a ţinut două adunări 
jcercuale, dintre cari mai rodnică în rezultate a 

cea delà Sântindreş, a ţinut mai multe şe-
[e de ale comitetului, în cari s'au rezolvat 

[afacerile curente şi în fine a aranjat prelegeri 
jjoporale practice in două comune fruntaşe ale 
tfepărtământu'lui : j n Petreni şi Hondol. înainte 
ide alegerea comisiunilor pentru înscrierea de 
iwmbri şi cenzurarea raportului secretarul des-
iparţământului dr. Eugen Tatar a ţinut o prele-
Ijere practică, disertând despre : „Cum să-ti a-
m dreptul !" dând sfaturi practice ţăranilor 
la pricini de proces mai cu seamă referitor la 
[cartea funduoară, testament şi dreptul ereditar. 

Pânăcând cornisiunile emise au fost ocupate 
Ira înscrierea de membrii şi respective ce-nzura-
Ita raportului, directorul a împărţit poporului 
Itfhiit un număr însemnat din broşurile primite 
|Ma comitetul central şi delà particulari. 

După finirea adunării cercuale a urmat cer-
Itetarea expoziţiei de cusături şi ţesături româ-
liejti din comuna Nevoie^ aranjată din —-;le.iul 
ţicesta din partea ţărancelor din Nevoiaş sub 
Inducerea d-şoarei Valeria Sinea. 

Aflându-se între obiectele expuse mai multe 
Ifacruri demne de laudă şi urmat — s'a format 
l i juriu, care din contribuiri beuevole intrate 
lia particulari şi delà Reuniunea femeilor din 
jfflnitatul Hunedoara drept încurajare şi statuire 
jèpildă a premiat pe următoarele ţ ă r a n c e : 

Radu, pentru cusături pe cămeşi şi feţe 
ffcperini, Maria Anglie, pentru cusături ajour 
I ai alb, Ana Radu şi Maria Diniş pentru ţesături 
[ kcalmare, Sofia Savu, pentru ţesături de fund 

t-perini, Floarea Popa, pentru covor şi Ana 
' Savupentru ţesut de măsăriţă. 

Ci acestea actul oficios al adunării s'a sfâr-
* 

Trebuie să amintesc şi cazul, care de altcum 
ie în nici o legătură cu adunarea despărţămân-
Éi, şi anume,că un ţăran dimineaţa sub durata 
«viciului divin, din negrija sa, apropiindu-se de 
utreasc s'a nenorocit rănindu-se grav la par
ia stângă a obrazului. Ziarele ungureşti au es-
itaiat in mod tendenţios,ba chiar scârbos ca
lul acesta, grăbindu-se a-1 aduce în legătură 
; deşi fără nici o bază — cu adunarea des-

ţtământului. Adevărul e, că respectivul e ră-
»t grav, dar după spusa medicilor, se va Vin
te. Din foile ungureşti s'a strecurat ştirea a-
«sta falsă şi în unele ziare româneşti. Fiind-că 

aceasta este neadevărată rugăm foile 
itónesti să nu grăbească îndată a porni după 

tendenţioase ş i fără bază ale streinilor 

Cor. 

«Concordia" — pentru 
fondul ziariştilor. 

Tipografia „Concordia" a luat frumoasa 
Mrâre să dea din venitul tipăriturilor d e 
ú t lel a i-se comandă două procente pe 
«ama fondului ziariştilor români din Unga-

I. 

Această hotărâre a tipografiei noastre ar 
tot sa fie imitată de toate tipografiile ro-

[ i t e f t i . Publicul mare are de acum nobilul 
jfrife/ sà spriginească prin comandele ce face 
!• scop dublu: prosper ar ea condiţiunilor d e 
Wtenţă a celor mai expuşi din rândurile 
mtre de luptă, a ziariştilor şi prosperarea 
I» aceiaş timp a unui aşezământ de progres 
Ntjonal reprezintat de tipografia „Concor-
M', care a fost creiată şi este susţinută de 
Furtidu/ nostru naţional, aici în Arad. 
. Adresa „Concordiei" e aceiaş ca ş i a zia-
jiis „Romanul" pe care-l tipăreşte: Arad, 
îStrada Zrinyi, Nr. 1. 

Pentru fraţii rămaşi pe dru
muri peritori de foame. 

Glasul de desnădejde al fraţilor noştri inun
daţi, a găsit răsunetul ce se cuvine în massa ve
cinie gata la jertfă a publicului nostru român. 

Toate sufletele nobile, toate inimile simţitoare 
se grăbesc aşi trimite obolul lor mântuitor, pen
trucă niciodată cauză mai demnă de jertfă nu • 
solicitat dărnicia cuiva. 

Este în joc existent? a mii de fraţi de ai no
ştri, care pier de foame şi de lipsă de adăpost. 

Semnalând pilda generoşilor donatori de până 
acuma, rugam toată suflarea românească de pre
tutindeni să-i imiteze, pentrucă este nevoie de a-
jutorul tuturora spre a se acoperi marele gol, lă
sat de cumplitul dezastru. 

Fără de o asemenea pildă de solidaritate z a 
darnică va rămânea speranţa noastră de a contri
bui la uşurarea soartei lor. 

Facem deci încă odată apel la toţi românii şi 
Ia toţi oamenii de inimă; rugăm săracii şi bogaţii 
să ne trimită obolul, scăpând din ghiarele morţii 
atâtea zeci de mii de suflete capabile de a munci 
şi de a desvolta energia naţională. 

Sumele se primesc la adm. „Românul" Zritiyi 
utca Nr. 1. Arad — Ungaria. 

La administraţia ziarului nostru au mai intrat 
următoarele contriburi: 

Transport 7683.82 
Colecta dlui Emil Andreşan preot, Băla 

delà credincioşi pt. fraţii nenorociţi: 
Vlad Ioan a Dănichi 1.— 
Vlad Vasilica lui I. Danichi 1.— 
Vultur Susana măr. Vlad 1.— 
Vlad Alexandru 1.— 
Pol Cozma —.20 
Rus Teodor —.20 
Pol Ioan lui Simeon —.40 
Pol Neculae a Ninii —.30 
Bodan Arsinte 2.— 
Vultur David —.60 
Ungur Ioan 1.— 
Roşea Neculae —.20 
Bodan Anisie —.20 
Cotoră Gregoriu 1.— 
Oltean Qregoriu 1.— 
liuza Anastasia 10.— 
Cotoară Teodor jun. —.60 
Rus Dumitru —.40 
îlintea Petru —.20 
Pâncă Teodor 1.— 
bluza Ioachim 25.— 

Delà institutul „Frăţ ia" Agnita 5.— 
Ioachim Muntean protopop, Agnita 5.— 
Colectă din Agnita 4.— 
„Crişana" institut de credit Brad 30.— 
N. N. Halle (Saale) 10.— 
Comuna bisericească Bazoş , pt. nenoro

ciţii din Cebza şi Macedonia 100.— 
Colecta dnei Văd. Leontina A. Roman, 

Sassebeş, pt. nenor. din Ardeal şi 
Bănat : 

Văd. Leontina A. Roman 25.— 
Ion Drăgan 20.— 
Ermina dr. S. Păcurar 10.— 
Dr. I. Elecheş 10.— 
Văd. Zinca S. Baloiniri 5.— 
Sergiu Medean 5.— 
Ion Oncescu 5.— 
0 . Tatar 5.— 
N. N. 4.— 
Maria de Pop 2.— 
Vasilie Aldea 2.— 
Ion Băila 2.— 
Petru M. Opinear 2.— 
Iulian Üveges 2.— 
Ion Albon 2.— 
A. David 2.— 
Ana Fülöp 2.— 
Ion Stanca 1.— 
Iosif Qoia 1.— 
I. Carpinisean 1.— 
E. Medean 1.— 
Dr. Sebastian Stanca 1.-"-

I. Ursu 
N. N. 
Sofia Ordean 
Maria Draşovean 

1.— 
1.— 
1.— 
1.— 

'Total 8000. Í2 

A d u n a r e a p l e n a r ă a s e c ţ i u n i l o r 

„ J l s o c l a l i u n i i " . 

Adunarea plenară a secţiunilor s'a ţinut zi
lele trecute sub prezidiul dlui Andreiu Bârsea-
nu, prezidentul Asociaţiunii, care în cuvinte 
calde a îndemnat pe membri la muncă rodnică. 

Ca notar a funcţionat dl Octavian Goga, ca
re a cetit raportul general despre activitatea 
secţiilor în anul 1911/12. 

Dintre membri ordinari au luat parte d-nii: 
Dr. Iosif Blaga, Dr. Vasile Bologa, Traian Bar-
zu, Dr. Ambrosiu Cheţianu, Aurel Ciortea, Par -
teniu Cosma, Dr. Elie Daianu, Dr. Ioan Lupas, 
Ioan F. Negruţiu, Virgil Oniţiu, T. V. Păcăţianu, 
Ioan Preda, Dr. Ioan Raţiu, Romul Simu, Nico-
lau Togan şi Arseniu Vlaicu. 

Dintre membri suplenţi au fost de faţă d-nii: 
Dr. Alexandru Bogdan, Dr. Vaier Branişte, Dr. 
Silviu Dragomir, Dr. Onisifor Ghibu, Dumitru 
Lăpădat, Ioan I. Lăpădat şi Victor Păcală. 

Dintre hotărârile mai însemnate a şedinţelor 
plcrare remarcăm următoarele: 

a) hotărârile pentru compunerea unui dic
ţionar portativ al acelor termini din autorii ro
mâni, cari la noi sunt necunoscuţi şi neînţeleşi: 

b) scoaterea unei ediţii amplificate a dicţio
narului numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română din Ungaria; 

c) să se iniţieze publicarea unei colecţiuni de 
documente istorice privitoare la istoria Româ
nilor din Ungaria; 

d) instituirea unui comitet de redacţie pen
tru revista „Transilvania" în frunte cu dl Oct. 
Goga; 

e) dispoziţii pentru sporirea colecţiunii de 
diapozitive şi compunerea unor prelegeri po
trivite; 

f) continuarea „Bibliotecii şcolare"; 
g) să se premieze cu premiul de 100 coroane 

lucrarea prezentată sub motto: „Contabilitatea 
pentru popor" şi să se publice în editura „Aso
ciaţiunii"; 

h) să se promoveze cu toată stăruinţa miş
carea cooperativă în sânul poporului nostru; 

i) să se susţină şi pe viitor postul de confe
renţiar economic; 

k) comitetul central să facă o propagandă 
de muncă cât mai precisă pe seama conferen
ţiarului economic. 

Propunerea intrată delà desp. Cluj pentru 
înfiinţarea unei secţii a ştiinţelor de drept, după 
desbatere mai îndelungată, a fost dată spre stu-
diare secţiei economice. Mai mult s'a discutat 
asupra chestiunii reorganizării secţiei -colarc 
cu scopul de a angaja la muncă, în cadrele ci, 
toţi profesorii şcoalelor noastre secundare: dar 
nici cu această ocazie nu a putut fi rezolvită în 
mod definitiv rămânând să se găsească în vii
torul apropiat, o modalitate potrivită pentru 
deslegarea ei. 

Secţiile au fost completate astfel: 
1. Secţia literară prin alegerea de membru 

ordinar a dlui Dr. Alexandru Bogdan, iar mem
brii corespondenţi domnii: Ioan Agârbiceanu, 
Axente Banciu, Stefan Cacoveanu, Alexandru 
Ciura, Dr. Nicolae Drăgan, Dr. Floria Petra P . 
Petrescu şi Dr. Al. Ţiple. 

2. Secţia istorică prin membri corespon
denţi domnii: Ioan Bârlea, Dr. Stefan Pop, Dr. 
Iacob Padu, Dr. Sterie Stinghe şi Matei Voi-
leanu. 

3. Secţia ştinţifică prin alegerea de membru 
ordinar a dlui Ioan Corbu; iar de membri cores-
dondenţi domnii: Tit Liviu Blaga, Alexandru 
Borza, Iuliu Prodan şi Victor Stanciu. 

4. Secţia şcolară prin alegerea de membru 
ordinar a dlui Dr. Onisifor Ghibu. 

5. Secţia economică prin alegerea de mem
bru ordinar a dlui I. I. Lăpădatu în locul dlui Dr. 
C. Diaconovich, care a demisionat; iar de mem
bri corespondenţi domnii: Constantin Herta, 
Adrian Oţoiu şi Constantin Popp. 



P % 8. 

Cronică externă, 
Rusia şi Japonia. Ziarul „Daily Telegraph" 

primeşte delà corespondentul său din Peking, 
că între Rusia şi Japonia nu se va încheia un 
nou acord, cât mai mult se va lărgi convenţiu-
nea din Portsmouth. Articolul 3 şi 8 al acestei 
convenţiuni se vor îr 'ocui cu noue formule, prin 
cari Japoniei i-se confirma teritorul arendat 
Liaotung, ambelor puteri Signatare li se dă o li
bertate mai mmre cu privire la trupe pe 
teritorul din sfera lor, teritorul Mand-
suriei va fi ţinut închis pentru naţiunile neutrale, 
se permite zidirea de noue drumuri strategice 
şi serviciu! la drumurile de fier se va unifica. 

La definiarea sferelor de inîluinţă Japonia 
primeşte teritorul dinspre sud delà lăţimea 
geografică 44 grade şi spre răsărit delà lungi
mea geografică 116 grade, iar Rusia pri
meşte acţiune liberă înafară de zidul cel mare, 
înspre apus delà sfera japonică. Japonia recu
noaşte radiul de 12 mile pe apele teritoriale, 
proclamat de Rusia şi va sprijini zidirea dru
mului de fier Kiachta. După „Times" ambele 
puteri îşi garantează reciproc ajutorul armat în 
sfera lor, în caz dacă vor fi atacate. 

,* 

Propunerea unei înţelegeri în pr". inţa Ma
cedoniei. Ziarul „Dneviiic" din Sofia, vorbind 
de modul cum s'ar putea obţine o viaţă mai bu
nă pentru elementele din Macedonia spune că 
la aşa ceva nu se va putea ajunge decât prin o 
convenţiune ce s'ar încheia între România, Bul
garia, Serbia şi Grecia. 

Baza acestei cooperări să nu fie nici autono
mia Macedoniei, nici numirea unui guvernator 
de cătră marile puteri. 

Intre cele 4 state s'ar putea ajunge la o înţe
legere numai dacă chestiunea macedoneană va 
fi tratată ca punct de plecare pentru garantarea 
şi desvoltarea fiecărei naţionalităţi în parte. 

Pe ":!/• acestui principiu cele 4 State se e-
laboreze un program de reforme pentru Mace-
domia. pe care să-1 impună Turciei şi marilor 
puteri şi atunci se va vedea, care din aceste 
puteri doreşte sau nu binele popoarelor creştine 
din Macedonia. 

» - •• * » 

Proclamaţia Sultanului cătră armată. Sul
tanul a adresat armatei o proclamaţiune care 
s'a cetit Sâmbătă trupelor, după Selainiik şi a-
poi în toate cază-mile din Capitală. 

Textul proclamaţiunei e: 
In urma demisiunei cabinctr 'ui, în conformi

tate cu Constituţia, după ce am luat avizul pre
şedinţilor Senatului şi Camerei, am invitat pe 
Tevfik paşa să primească marele vizirat... 

Doresc şi socotesc necesar, ca noul cabinet 
să fie compus din personalităţi de o mare ex
perienţă, având opiniuni independente libere 
de orice influenţe. 

Ieri, s'a formulat, în numele câtorva ofiţeri, 
revendicări ce sunt contrarii Constituţiei, şi 
drepturilor supreme ale Sultanului si califului 
cari trebuesc respectate de toţi. 

Sunt convins că nu există în armată, al că
rui comandant suprem sunt eu, un singur soldat 
care să poată formula revedicări contrare Con
stituţiei pe care au prestat jurământ. Cred că 
soldaţii cari au uitat momentan obligaţiunile 
lor militare constitue o infimă minoritate, căci 
datoria soldatului este respectarea disciplinei şi 
supunerea si ordinea constitue baza devota
mentului cătră califat şi tron. Cei cari au cali
tatea de apărători trebue să se ţină departe de 
politică să îndeplinească literal ordinele şefilor 
lor, să se consacre exclusiv apărăr i i patriei, â 
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lucra contrar acestor prescripţiuni ar însemna 
trădare de neam şi patrie. Aceste grave inciden
te a fost pricina care a îndemnat pe duşman să 
vină noaptea trecută până la porţile Capitalei. 

Promulg prezenţa iradea însărcinând pe mi
nistrul de răsboiu s'o citească în toate garni
zoanele şi s'o aducă la cunoştinţa tuturor tru-
peior. 

l i n O r a w i f a . 
Fără protopop. — Artiştii noştri şi Valea-Că-
raşului.—„însoţirea pentru asigurarea vitelor". 

Oraviţa, 22 Iulie. 

La noi exista un scaun protopopesc, care e 
vacant. Din nefericire însă, un scaun protopo
pesc vacant nu poate da diecezei interesul pe 
•care'l pretinde şi astfel am ajuns ca în lipsa unui 
protopop, preoţii sä fie arătaţi Consistorului 
pc,mrucă au uitat că chemarea lor este a propu
ne reiigia în deci,!..ai! anului în scoale, iar că cu 
începerea noului an şcolar, şcoalele din tract 
au să fie prevăzute cu toate cele de lipsă şi 
învăţătorii să-şi primească leafa regulat. Soco
tim însă, că un protopop — care abia de un a,n 
şi-a ocupat scaunul — nu poate administra două 
tracte, unde din punct de vedere social, per
soana unui protopop e de o deosebită impor
tanţă. 

Viaţa noastră culturală începe la 
sfârşitul primăverii pentru a se sfârşi 
toamna, aşa încât se poate spune, 
că întreaga educaţie a sufletului nostru ţine câ
teva luni. Căci reprezentaţiile de peste an ale 
diletanţilor, niai alesr' a celor delà sate, iasă 
foarte irult de dorit. Avem o societate de tea
tru, avem un director artistic şi avem buni ar
tişti, dar va zice onor soc. de teatru, n'avem... 
public. Cum să avem public zicem noi, când ţi
nuturi atât de româneşti ca Oraviţa, Lugoj, Vâr-
şeţ. etc. sunt scoase din programul turneului ar
tistic condus de d. A. P. Bănuţ. 

Rom. Nr. 143. „Atragem din nou atenţiu
nea publicului nostru asupra acestei manifestaţii 
artistice, puse sub auspiciile „Societăţii pentru 
fondul de teatru român". Şi n n publicul atragem 
atenţiunea noastră, atenţiunea manifestaţiunii 
artistice, precum şi atenţiunea soc. de teatru. 

Sâmbăta trecută s'a ţinut aici în Oraviţa o 
şedinţă a proiectat „însoţiri pentru asigurarea 
vitelor" hotărîndu-se mutarea sediului la Ora
viţa... Progresul Nr. 27.". A trecut anul de când 
s'a înfiinţat această societate. Era un eveni-
nunt de mare însemnătate în lupta noastră eco
nomică re o duceam contra societăţilor judeo-
maghiare ajutorate de stat, dintre cari, una prin 
veterinarul cercual înfiinţează agenturi în fie
care sat. Şi totuşi par'că n'ar ii nimic din mişca
rea noastră. Societatea aceasta, după cât ştiu, 
îşi are acţiile subscrise, firma •improtocolată, 
are un comitet din fruntaşi, există de mai bine 
de un an, n'a funcţionat nici o scurtă minuta, 
dar îşi mută sediul, pe care nu ştim unde 1-a 
avut, — la Oraviţa. Romis. 

Pentru inundaţi. 
Părintele paroh Isaia Popovici ne trimite ur

mătoarea Listă a ajutoarelor colectate de sf sa 
şi distribuite direct pentru care şi noi alături cu 
sfinţia sa aducem mulţumirile noastre generoşi
lor donatori. 
I. Dl Dr. Aurel Cioban ,adv. în Lipova 

a colectat: 
„Lipovana" Lipova 50.— 
Dr. Aure! Cioban 20.— 
Ioan Cimponeriu paroh 5.— 

II. Dl dr. Pompil Cioban adv. Timişoara 
a colectat: 

Fmanuil Ungurcanu advocat 10.— 
lulia Lazar văd. de adv. 10.— 
„Timişa**" ' x 5.— 

«ir. 1 5 1 - 1 S H ! 

Dr. Pompil Cioban adv. 5,-
Dr. Traian Putici protopop 5.-
„Păstorul" S,-
„Paul Rotariu adv. I-
Dr. Oeorge Adam advocat l 
Dr. Cornel Craciunescu l 
Dr. Valeriu Mezin ' 
Dr. Macavei medic l-
Dr. Ioan Doboşian 
Dr. Dim. Borca !,-
Valeriu lonescu 
George lonescu I, 
Ioan Plavosin preot 1, 
Liviu Raţ 1, 
Romul Carabaş, director !,• 

III. Dr. Caius Brediceanu adv. Lugoj I 
"Total 15Î 

Silha (lângă Lugoj) 15 Iulie 1912. 
Isaia Popovicin 

paroh gr.or, 

V l a i c u ! a L u g o j . 
— Un nou triumf. — 

Pr imi rea lui Vlaicu. — Sborul. 

De o s ă p t ă m â n ă Lugojul era în plină» 
bere. Afişe mar i în cele trei limbi ale oraşul 
r omână ,nemţească şi ungurească, anunţa 
publicului că vulturul Vlaicu va veni să an 
în splendide sboruri s t răluci ta isbândăao 
cerirei aerului de că t r ă un fiu al neamuMi 
stru. 

Entusiasmul publicului s'a putut veâ 
încă în seara de Joi, când ga ra Lugojului 
r ăsuna t de aclamaţi i le imensei mulţimi vei 
să pr imească pe distinsul oaspe. 

In frumoasele cuvinte rostite, în num 
lugojenilor dl Dr . Imbroane, a salutat | 
Vlaicu urându-i bună venire. 

Pen t ru ziua de Duminecă, aşteptată cm 
răbdare , societatea românească din Lugoj,! 
specia! meseriaşii şi studenţii ,au desfăşuc 
o act ivi ta te neobosită spre a asigura izbâil 
să rbă toare i . 

Sborul 
Duminecă de dimineaţa începu să so« 

scă lumea, între ca re foarte mulţi ţărani, ti 
niţi din împrejurime, ca re dădeau un col» 
special imensei mulţimi. 

Au venit oaspeţi din tot Bănatul spreaa 
zista la zbor şi p rea puţini străini. 

Aerodromul ocazional fusese improvia 
pe teritorul , .Barăc i i" de lângă oraş. Mif 
mea venită să aziste se ridica la aproapel 
mii de oameni . 

La orele 5, ur iaşa pasă re trasă dinii 
gar de vre-o 10 feciori voinici, îmbrăcaţii 
costumul bănăţenesc , u rmată de Vlaicu, i 
făcu apar i ţ ia pe câmp, în aclamaţiile pi 
cului. Pes t e 5 minute se ridică în văzduh, 
unde în viragii tr iumfale se roti de mai mi 
ori a supra publicului, ca re zguduia văzdi 
de aplauze şi de aclamaţi i , în timp ce Via» 
făcea semn cu mâna , stârnind noi furtunii 
ap lauze din p a r t e a celor de jos. 

Apoi în t r 'un elan de vultur se avântai 
mari depăr tă r i , peste oraş , peste vii, pesi 
turnul bisericei grofului, până peste dealuri 
delà Hezeriş , d i spărând în zare, de unde nus 
mai vedea decât ca o pată neagră, ca 
vrabie . 

50.-
20.-

5.-

10.-
10.-

i.-
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Aterizarea se făcu cu o admirabilă preci-
ziune în uralele triumfale ale publicului care 
1-a purtat pe umeri până la hangar.. 

0 drăguţă d-şoară fetiţă a dlui Dr. Do-
brin, îmbrăcată în frumosul costum naţional 
din Bănat i-a oferit o splendidă coroană de 
laur din partea „Reuniunii d-nelor române 
im Lugoj". 

Intrat în hangar dimpreună cu pasărea 
sa Vlaicu nu a mai voit să mai apară, cu toa
ta manifestaţia publicului, care doria să-1 mai 
vadă o clipă. 

Târziu şi cu greu s'au despărţit miile de 
oameni cari voiau să-1 mai vază încă odată 
pe omul îndrăzneţ care, cu câteva clipe îna
inte răzbătuse cu atâta nepăsare prin înălţi
mile văzduhului. 

Impresia în public a fost extraordinară. 

Ungurii extaziaţi nu-şi puteau arăta în 
destul mulţumirea pentru şoimul valach des
pre care spuneau că nu e sgârcit de vreme ce 
asburat peste oraş şi peste câmpie astfel ca 
să-1 vază şi cei care nu au plătit. 

Seara a avut loc în cinstea serbătoritului 
un ospăţ, în sala restaurantului „Concordia", 
la care a luat parte un public foarte numeros. 
Corul lui Vidu a desfătat cu frumoase doine 
bănăţene publicul asistent. 

tos da primire in seminarul junime! 
pco-caîol ice sîod, din Biaj. 

1. Părinţii, cari voesc să-şi aşeze băieţii pe 
'Mîfţcol. 1912/13 în Seminarul junimii române 
iwat. delà gimnaziul gr.-cat. din Blaj, prin 
aceasta sunt avizaţi, că terminul concursului 
de primire (se primesc numai gimnazişti) este 
14 August n. 1912. Cererile de primire sunt a 
se adresa Prea veneratului Consistor Metropoli
tan din Blaj, şi în ce priveşte pe băieţii, cari în 
amil şcol. trecut nu au fost elevi ai Seminarului 
junimii, cererile au să fie instruate cu estras de 
botez, testimoniu de pe anul scol. trecut şi ate
stat de revaccinare. In cerere părinţii sau îngri
jitorii au să-şi însemne locuinţa şi posta ultimă 
ca acurateţa şi să declare, că cunosc pe deplin 
toate condiţiunile de primire şi se obligă a le 
împlini pe toate. Ca rezoluţiunile să se poată 
expeda francate, petenţii sunt rugaţi să alăture 
marcele postale de lipsă. 

2. Pentru elevi, sunt a se plăti 400 cor., pentru 
martir, vipt, luminat, spălat, încălzit, scaldă 
îi în caz de lipsă medic şi medicină; 8 cor., ca 
taxă de înscriere pentru ceice viu pentru în
tâia dată în Seminarul junimei. Taxa de înscrie
re are să se plătească întreagă deodată cu oca-
zunea înscrierii; iar suma de 400 cor. în două, 
respective în patru rate anticipative. — hi caz 
de două rate, rata primă va fi de 200 cor. şi se 
va plăti în 1 Septemvre, iar rata a doua iarăşi 
de 200 cor. şi se va plăti în 1 Februarie. In caz 
de4 rate, rata primă va fi 100 cor. şi se va plăti 
in 1 Septemvrie, a doua de 100 cor. şi se va 
plăti in 15 cor. Noemvrie, rata a treia de 100 
cor, şi se va plăti în 1 Februarie, iar rata a patra 
de 100 cor. şi se va plăti în 15 Aprilie. Sumele 
acestea sunt atât de mici încât numai primindu-
se regulat şi anticipativ pot satisface atâtor tre
buinţe împreunate cu susţinerea şi îngrijirea ele
vilor. Altfel rectorul va ii silit să uimită pe elevii 
ai căror părinţi sau îngrijitori nu-şi vor solvi 
ratele la timp. 

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: a) o carte 
de rugăciuni; b) 4 părechi de schimburi de pânză 
sau giolgiu. bune; c) cel puţin 6 batiste; d) 2 
părechi de încălţăminte şi cel puţin patru pă
rechi de ciorapi sau de obiele; e) 1 saltea (sac 
de paie) şi 2 lepedee (cearşafuri) de nus pe sal
tea; f) 2 perini şi 4 feţe de perini; g) 1 toi sau 
plapomă şi 2 lepedee de plapomă; h) 2 lepedee 
albe de giolgiu pentru coperirea patului (de lâ
nă şi colorate nu sunt bune, căci nu se poate a-
junge la uniformitate); i) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 
lingură, pahar şi cel puţin 3 şervete; 1) 1 perie 
de veşminte şi 3 perii de încălţăminte; ni) cel 
puţin 3 ştergare şi 2 piepteni, imul des şi altul 
rar. 

4. Elevii vor avea proviziunea întreagă şi 
anume; a) locuinţă în sale mari sănătoase, lu
minoase şi provăzute cu toate cele de lipsă; b) 
vipt întreg, adecă dejun, prânz, ojină şi cină. 
La dejun vor avea cafea cu lapte ori lapte cu 
cacao, cu pâne, la prânz 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1—2 feluri. La prânz în zile de dulce va 
fi supă cu carne cu sos şi friptură cu garnitură, 
ori mâncare groasă cu carne; eventual zamă 
acră cu carne sau friptură cu garnitură, iar în 
zilele de post supa de legume, mâncări făcute 
cu lapte, brânză sau ouă; Dumineca şi în serbă-
tori şi prăjituri. La o.ii,nâ pâne cu poame ori alte 
asemenea. La cina în zile de dulce va fi friptură 
cu garnitură sau mâncare groasă cu carne, iar 
în zile de post: mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau ouă. c) Spălatul şi cârpitul rufelor, d) Lu
minat în timpul recerut. e) încălzit în timp de 
iarnă, i) In caz de boala medic, medicamente 
şi îngrijirea de lipsă, g) Scaldă caldă în timpul 
iernii, amăsurat prescriselor igienii. \ fară de 
aceasta superioritatea se va îngriji, ca elevii mai 
slabi în studii, pe cât se poate, să fie ajutoraţi 
în studiu. 

5. Părinţii în decursui anului şcolar să nu tri
mită bani la adresa sau la mana elevik.v, ci banii 
să vie la adresa superiorităţii, carea se va în
griji să le procure recvizitele de şcoală, cărţile 
şi celelalte lucruri de lipsă. De asemenea să nu 
le trimită nici mâncări, căci Seminarul îi prevede 
cu cele de lipsă. Mâncările, pe cari părinţii cu 
toate acestea le-ar trimite fiilor lor, se vor îm
părţi Intre toţi elevii, iar în caz de cvantitate 
mai mică între conşcolarii respectivului sau res
pectivilor elevi. 

0. Părinţii sunt avizaţi că trebuie să răspundă 
pentru eventualele stricăciuni făcute de fiii lor 
şi să le rebonifice. De sine se înţelege, că pen
tru obiectele, ce se strică prin folosinţă, fără 
vina elevilor, nu se va cere nici o desdaunare. 

7. Elevii se vor prezenta în 1 Septemvre n-
înaintea superiorităţii seminariale. însoţiţi de 

părinţii sau îngrijitorii lor, unde vor plăti taxele 
de lipsă, vor da în samă obiectele şi li se va 
designa mobiliarul destinat spre folosinţă. 

Blaj, 20 Iulie 1912. 

Dr. Vasile Suciu, 
rectorul Seminarului junimii 

române gr.-cat. stud. din Blaj 

— „Românul" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
delà gara căilor ferate a statului 
(Staatsbahnofh) din Viena?. 

INFORMATIUNI 
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Arad, 22 Iulie e. 1912. 

G h e e r g h e C e ş l i t i e I n l i a i 
Duminecă a sosit în Arad iubitul nostru 

poet George Coşbuc, care se întoarce dintr'o 
călătorie făcută în Italia, unde a petrecut vr'o 
şese săptămâni. In Arad iubitul nostru oaspe 
va sta câteva zile, în care vreme va lua dis
poziţiile necesare pentru tipărirea Odiseei lui 
Homer , cu a cărei traducere s'a ocupat de 
mai mulţi ani. Măiastră traducere a acestei 
capodopere universale se va tivuri în atelierele 
„Concordiei"; admiratorii marelui poet vor 
avea fericirea să citească fermecătoarea ope
ră peste câteva luni, când se va pane în vân
zare. 

Pentru fo/?duî ziariştilor. Stefan Şerban not. 
com. Romoli, cu ocaziunea îidanţării sale cu 
d-şoara Mărioara Buzila a solvit pentru fondul 
ziariştilor suma de 20 cor. 

Darul Prea S. Sale Domnului Episcop Dr. 
Miron E. Cristea. Subscrisul am primit delà P. 
S. Sa Domnul Episcop Dr. Miron E. Cristea 170 
cor. pentru inundaţii din parohia Petroman. in 
numele familiilor ajutorate exprim şi pe acea
stă cale adânc simţită mea mulţămită Prea S. 
Saie, bunului nostru Arhiereu. Vasile Terebenţiu, 
paroh ort. rom. în Petroman. 

O serbare românească în Lipova. Duminecă 
in 21 l. c. Românii din Lipova au avut parte de 
o frumoasă manifestaţie culturală, care, cu toate 
că inainte de câteva zile trupa lui Bănuţiu a 
dat o reprezentaţie teatrala, a reuşit deosebit 
de bine. 

Cântecele executate de cor, au fost bine ale
se şi cu multă îngrijire studiate, făcând o foarte 
bună impresie dragostea de arta romanească, 
de care a dat probe clasa de mijloc din Lipova. 
Bine a recitat şi dl E. Ciorogari un monolog de 
M. Bălăior, iar ce priveşte piesa dlui Dr. S. 
Stanca „Pribegii", deşi cam slabă, a fost salvata 
de jocul reuşit al actorilor improvizaţi, cari con
trar obiceiului de prin alte locuri, şi-au învăţat 
deosebit de bine roiurile, fără să se lase pe su-
fler, se simţiau şi se mişcau foarte sigur şi de
gajaţi pe scenă, cu care păreau familiarizaţi. In 
deosebi am remarcat jocul inteligent al dlui Ho-
dăgiu şi al dlui înv, Piuici, care are deosebitul 
merit de a fi trezit în mijlocul meseriaşilor ro
mâni din Lipova interesul pentru arta româ
nească. Munca d-sale depusă ./? acest scop îi fa
ce toată cinstea. 

Solidaritatea popoarelor de rassă latină. 
Imposibil de negat faptul că e.cistă în zilele 
noas t re o tendinţă foarte p ronun ţa t ă a nea
murilor de aceeaşi ginta, de a-şi s t r ânge cât 
mai mult rânduri le . Anglo-saxonii din Europa 
şi din America , lucrează de mult în acest 
scop; deasemenea şi popoare le germanice din 
continentul nostru. Neamuri le de gintă latină 
nu se lasă mai pe jos. Italienii au dat cel mai 
frumos exemplu, prin înţelegerea pe ca re au 
încheiat cu F r a n ţ a în vederea sa lvgardăre i 
intereselor lor comune în basinul medi te ra
nean. Da r alipirea lor de F ran ţa , fiica cea ma
re a gintei latine, merge şi mai depar te . Liga 
franco-italianâ care s'a format în ambele ţări 
face progrese uimitoare. D. Tit toni. ambasa 
dorul Italiei la Pa r i s , sprijinit de francezi, a 
pus bazele unei alte ligi, în scopul de a cultiva 
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pr in t re i rancezi limba italiană şi cea f ranceza 
pr in t re italieni. Activi tatea aceas ta e foarte 
rodnică. D. Tit toni a în t repr ins un turneu în 
oraşele Franţe i , ca re au cel mai viu succes. 
Si s'a cons ta ta t că în anul acesta vizitatorii 
francezi în Italia şi vizitatorii italieni în F r a n 
ţa, sunt mai număroş i ca or i -când. 

Logodnă. D-nul Dumitru I. Popa, candidat 
de preot din Sălişte, s'a logodit cu d-şoara Au
relia Muntean din Lipova. Logodnicii au făcut 
frumosul gest să răscumpere anunţurile conven
ţionale, cu 10 cor., în beneficiul fondului ziarişti
lor români din Ungaria. 

Felicitările noastre! 

Edilii români la Paris. Presa franceză a în
registrat cu mulţămire vizita pe care a făcut-o 
Parisului, delegaţiunea de edili români în frun
te cu d. Dobrescu, primarul Bucureştilor. înainte 
de a părăsi capitala Franţei, d. Dobrescu a îna
intat dlui Henri Galii, preşedintele consiliului 
municipal al Parisului, suma de două mii de 
franci, pentru a fi distribuită săracilor marelui 
oraş. D. Qalli a mulţămit călduros primarului 
român pentru generosul său act. 

Căsătoria prinţului de Galles. Moştenitorul 
tronului Angliei care, după cum se ştie, se află 
acum la Par is pentru a'şi complecta studiile, 
va începe în curând vizitele sale matrimoniale 
pe la curţile Europei. Un mare cotidian fran
cez face o listă a prinţeselor europene printre 
cari prinţul de Galles îşi va găsi poate viitoa-
rea-i soţie. Ele sunt: principesa Victoria-Luiza, 
fiica împăratului Wilhelm II; principesa Elisa-
beta a României şi marea ducesă Olga, fiica cea 
mai mare a ţarului Rusiei. 

Despre principesa Elisabeta a României, zia
rul francez scrie: 

„Ea este cea mai frumoasă principesă euro
peană. Frunrseţea mamei sale şi inteligenţa re-
geştei ei mătuşe, Carmen Sylva, constituesc ra
rele şi preţioasele ei calităţi. Principesa Elisa
beta mai posedă, dealtmintrelea toate virtuţile 
unei femei de interior, ceeace n'ar împiedeca-o 
de fel de a trata cu viitorul ei soţ asupra afa
cerilor externe. Născută în 1894, graţioasa prin
ţesă este aşa dar cam de o vârstă cu prinţul de 
Galles, şi curtea Marei-Britanii i-ar face primi
rea cea mai simpatică, tocmai din pricina far
mecului ei şi a virtuţilor ei domestice..." 

Alegerea directorului executiv la Arde
leana", în şedinţa Direcţiunei „Ardeleana", ţi
nută în 19 Iulie a. c. a fost ales de director exe
cutiv dl Octavian Sghibea director la cassa de 
păstrare din Mercurea. 

in amintirea Iui I. L. Caragiale. Revista po
pulară ilusrată italiană „La Domenica del Cor-
riere", care apare în Milano, în numărul său a-
părut Vineri, are portretul lui Caragiale întovă
răşit de o scurtă notă biografică şi de cuvinte 
foarte elogioase la activitatea literară a celui 
mai mare nuvelist al României. In fraze concise, 
revista deplânge moartea prematură a marelui 
nostru scriitor cu perderea căruia — zice La 
Domenica — un mare gol s'a făcut în literatura 
română. 

Această scurtă ştire, publicată în cea mai 
răspândită revistă italiană, ne arată că marele 
nostru Caragiale a fost cunoscut şi în Italia, iar 
publicarea portretului lui şi cuvintele de părere 
de rău ce-1 întovărăşesc constitue o notă gentilă 
a naţiunei surori de care naţiunea română nu 
poate să-i fie decât recunoscătoare. 

Gil-Blas publică în numărul din urmă un ar
ticol închinat lui Caragiale, despre care spune 
că rămâne unul din cei mai mari scriitori ai Ro
mâniei. 

Articolul e datorit doamnei N. Vaschide. 

Dumas pére şi Dumas fils. Cunoscutul scrii-
francez, Maurice Dreyfus şi-a publicat în zilele 
trecute memoriile sale, în cari aflăm unele date 
foarte interesante despre viaţa şi faptele oame
nilor mari. Cele mai frumoase povestiri sunt 
acelea, în care descrie unele scene din viaţa 
celor doi Dumas. Dreyfus zice, că a fost foarte 
impunătoare admiraţia reciprocă şi iubirea sin
ceră care lega pe Dumas Tatăl de fiul său. Ta

tăl susţinea, că fiul său este „creaţiimea lui cea 
mai măreaţă", iar fiul se purta cu deosebită ve
neraţie faţă de geniul tatălui său. Când în teatrul 
parisian „Gymnase" s'a predat pentru prima 
oară piesa lui Dumas Fiul întitulată „Trăsnaele 
doamnei Aubray", Dumas Tatăl a fost acela care 
aştepta mai nerăbdător, cu o bucurie copilăreas
că, ridicarea cortinei. In decursul reprezenta
ţiei, chicotea, aplauda, îmbărbăta pe actori şi 
făcea la toate observaţii, cu un cuvânt se purta 
ca un copil. Iar când după sfârşitul actului prim 
a căzut cortina şi publicul aplauda ca scos din 
minţi, el s'a ridicat în sus, arunca flori damelor 
şi Ie trimitea cu degetele sărutări. Se părea ca 
şi când ar voi să strige din răsputeri: „Fiul meu 
a scris piesa aceasta! Nu e oare aceasta o de
săvârşită operă de ar tă? Şi expresiunea sgomo-
toasă a bucuriei părinteşti nu s'a părut de loc 
comică. Era mai mult o scenă înduioşătoare. 

Iar Dumas Fiul a ştiut să preţuiască după 
adevărata ei valoare iubirea părintelui său uşu
ratic. Era fără consideraţie cătră .aceia, cari se 
purtau necuviincios cu tatăl său. Aşa d. e. odată 
a convenit într'un salon cu un individ, care s'a 
purtat fără recunoştinţă faţă de binefăcătorul 
său: Dumas Tatăl. Dumas Fiul a respins mâ
na necuviinciosului şi ia reproşat următoarele 
cuvinte: „Nu e de loc nevoie să ne strângem mâ
na. N'am nimic în mână". 

Legătura strânsă, care a existat între Tatăl 
şi Fiul Dumas n'a fost numai legătura de prie
tenie ci a fost expresiunea adevăratei iubiri pă
rinteşti. 

t Iacob P. Macaveiu. Cu adâncă durere a-
nunţăm tuturor rudeniilor, affinilor, prietenilor 
şi cunoscuţilor decedarea mult iubitului nostru 
frate, unchiu şi cumnat Iacob P. Macavei, vicar 
arhiepiscopesc foraneu gr.-cat. al Făgăraşului, 
asesor consistorial, fost président al clubului ro
mân comitatens, président al despărţământului 
Făgăraş al „Asociaţiunei' pentru lit. şi cult. pop. 
rom.",al institutelor de credit şi econ. „Furnica" 
şi „Armonia"; prezident de onoare: al Reuniu-
nei femeilor gr.-cat. din loc, al Reuniunii învăţă
torilor gr.-cat. din vicariat; membru al „Asocia-
ţiunii", al „Societăţii pentru fond de teatru" şi al 
mai multor reuniuni culturale, întâmplată după 
scurte suferinţe. Vineri, în 6/19 Iulie a. c. în al 
60-lea an al etăţii şi al 34-lea an al sf. preoţii, 
înmormântarea scumpului defunct, s'a făcut 
din biserica catedrală a sf. Nicolae, în cimiterul 
intern parohial, Duminecă, în 8/21 Iulie a. c. 
Dumnezeu să'l odihnească cu aleşii săi! Făgăraş , 
în 7/20 Iulie 1912. Linta G. Cosgarea n ă s c Ma
caveiu, soră, loan Macaveiu, frate, Ana Maca
veiu n. Caba, cumnată, Dr. Victor Macaveiu, 
profesor de sf. teologie, Iosefina n. Macaveiu 
cu soţul loan Fulicea, preot, Amalian. Popp cu 
soţul Nicolae Mărginean, Maria n. Macaveiu 
cu soţul Iacob Borcea, Octavian Popp, înv.-dir. 
cu soţul loan Fulicea, preot, Amalia n. Popp cu 
bancă, Nicolae Popp, preot, Achim Macaveiu, 
Ana Macaveiu, nepoţi şi nepoate. Ovidiu, Enea, 
Natália, Veturia, Otilia, Emilian, Eugenia, Iacob, 
strănepoţi şi strănepoate. 

Convocare. P . T. Membrii ai Asociaţiunei 
pqntru literatura română şi cultura poporului ro
mân din desp. Abrud-Câmpeni, precum sprijini
torii cauzei culturale sunt invitaţi a participa 
la adunarea cercuală, ce se va ţinea Duminecă 
în 11 August n. 1912 la orele 11 a. m. în şcoala 
confesională gr.-or. română din comuna biseri
cească Vidra-medie cu următorul program: Par
ticiparea la serviciul divin. Deschiderea adunării 
cercuale. Raportul despre activitatea comitetu
lui cercual, raportul cassarului şi statorirea bud
getului pe 1912/13. Alegerea unei comisiuni pen
tru încassarea taxelor şi înscrierea de membri 
noi. Dizertaţiuni poporale, anunţate directorului 
cu 5 zile înainte de adunare. Eventuale propu
neri, făcute conform statutelor. Alegerea unui 
membru în comitetul cercual. Alegerea a 2 de
legaţi pentru adunarea generală a Asociaţiunii. 
Verificarea procesului verbal şi încheierea adu
nării. Din şedinţa comitetului cercual, ţinută la 
8 Iulie 1912. Romul Furduiu, directorul desp. 
Demetriu Goia, secretarul desp. 

Cununie. D-şoara Eliseveta Fumor şi dl Pe
tru Fleşeriu îşi vor serba cununia lor în 15/28 
Iulie a. c. la orele 6 după amiazi, în biserica gr. 
or. română din Nereu. 

Aventura aviatorului Abrahamovlci la Kö
nigsberg. Aviatorul Abrahamovici, care făcea 
cursa aeriană Berlin-Petersburg, a fost oprit la 
Königsberg, fiind bănuit de spionaj. In camera 
hotelului unde sta Abrahamovici 1 detaşament de 
poliţişti, cari au supus bagajul acestuia unei mi
nuţioase perchiziţii. într'un mic dulap alipit la 
partea de mijloc a aeroplanului au dat peste 
două pistoale browning şi o armă cu mai multe 
sute de cartuşe. 

Poliţia a confiscat armele. Abrahamovici aia-
eut cunoscut poliţiei că armele Ie-a luat urmâjid 
sfatul ministrului plenipotenţiar rus la Berlin, 
spre a se putea apăra de un eventual atac al ban
diţilor ascunşi prin stepe, în cazul unei aterisări 
silite. 

Poliţia interesându-se telegrafic la ambasada 
rusă din Berlin, şi primind un răspuns favorabil, 
armele au fost eliberate aviatorului. 

Moartea lui Fouillée. Franţa pierde, alături 
de Poincarré, şi un alt mare cugetător, care a 
ilustrat filozofia franceză timp de o jumătate 
de veac. O telegramă sosită din Paris anunţă 
că filozoful Fouillée a murit subit la Lyon. 

Opera filozofică a Iui Fouillée cu toată vasti
tatea ei e unitară, pentrucă se conduce stator
nic după aceeaş metodă. Deşi eclectic, el a adus 
în opera Iu multă originalitate de investigaţii 
nouă în gândire. Monist printr'o adâncă înţele
gere a unităţii funcţiunilor noastre sufleteşti şi 
prin contopirea integrală a acţiunei cu gândirea, 
Fouillée e precursorul şi, am putea zice, meta-
fiziceanul monismului pozitivist al şcoalei ac
tuale germane. Lucrul acesta se învederează ca 
prisos în cele două opere principale ale lui: „Psi
hologia ideo-forţelor" şi „Cugetarea contempo
rană". 

A mai scris Ştiinţa socială contimporani, 
Morala ideo-fortelor, Psihologia poporului fran
cez, etc., etc. 

Fouillée moare în vârstă de 64 de ani. 

Căderea mortală a unui aviator german. Din 
Lipsea vine ştirea că locotenentul Reusser din 
regimentul 107 de infanterie, făcând aci oascen-
ziune cu aeroplanul, la aterisare, aparatul s'a 
izbit cu putere de pământ aruncând pe aviator 
la o mare distanţă. Locotenentul fiind grav ră
nit la cap şi având şi leziuni interne a murit du
pă câteva minute. 

Cum va funcţiona firul Bucureşti-Viena? 
Iacul nu poate fi deservit. Dl C. Cherchez, pre-
şedintelle Camerei de comerţ, însuşindu-şi 
dreapta cerere a industriaşilor ieşeni, de a stă-
rui pentrucă firul special telefonic Bucureşti-
Viena, să deservească şi laşul, a plecat la Bu
cureşti, pentru a face cuvenitele interveniri, 
Dl Cherchez a avut o întrevedere în primul rind 
cu d-nii miniştri Lahovari şiNeniţescu, cari au 
dat o deosebită atenţiune doleanţei formulate 
de dl Cherchez în numele laşului, adăugând că 
în adevăr ar trebui total făcut pentru a nu se 
neglija capitala Moldovei. Rămânea numai cad, 
colonel Verzea, directorul poştelor, să-si dea 
părerea în această privinţă. A doua zi, dl colo
nel Verzea a azistat la consfătuire. 

Directorul poştelor a declarat însă, că este o 
imposibilitate ca laşul să fie deservit, deoarece 
firul are a funcţiona direct între Bucureşti şi 
Viena, fără ca de fir să se folosească vre-o sta
ţiune intermediară, nici în Austria şi nici în Ro
mânia. E drept, că dl colonel Verzea, citind o 
desiluzie în privirea preşedintelui Camerei de 
comerţ din Iaşi, a adăiieat, că va stărui a se în
fiinţa un fir special telefonic între Bucureşti şi 
T" i. 

Aviz domnilor învăţători! Prin aceasta aduc 
la cunoştinţă că manualul meu: Geografia pa
triei şi elemente din geografia universală s'a 
prelucrat din nou după observările înaltului mi
nistru de culte şi instrucţiune publică şi con
form noului plan de învăţământ, pentru şcoalele 
cu limba de propunere română şi va apare în cu
rând de sub tipar. Pentru orientare şi binevoi
toare atenţiune. Cu distinsă stimă /. Pariu, dir. 
şcol. în penziune. 
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0 invenţie românească. Un tip de aparat, 
care nu mai există pentru transmiterea undelor 
tiectrice într'o direcţiune precizată este o in
venţie a dlui inginer N. Antonescu (din serviciul 
misterului de domenii), care o studiază de 
câţiva ani. S'au făcut câteva experienţe cu a-
cestaparat delà 30 Iunie până la 5 Iulie a. c , ca 
jianul trecut delà 1 Aprilie până la 6 Aprilie, cu 
vapoarele aflate în cursă spre Constantinapol 
jiÎnapoi, transmiţând undele electrice până în 
aţa Bosforului, iar posturile de telegrafie fără 
ir delà Cernavodă şi Călăraşi, care se aflau 
înapoi, ca posturi de control, au răspuns că n'a 
primit nici un cuvânt în timpul convorbirilor cu 
vapoarele. Actualmente perfecţionând acest a-
parat d-sa a căutat să transmită undele electri
ce sub o formă de con sau făşie mai strânsă, ce
tate asigură secretul telegramelor în timp de 
răsboi şi alte aplicaţiuni practice. 

1 Tenls-rachette, Slarenger ve r i t ab i l şi alte 
ikrkaţii brevetate, minge pentru Unis, footballuri 
Iilte articoli pentru spirt, ceh mai elegante riă\-
è ţtntru dame şi geamantane pentru călătorie, 
ţufmerii şi articole de tortelâ, cel m a i m a r e asor 
tat şi mai ieftin se p o t p r o c u r a de là p r ă v ă l i a 
ülíe?ííW* Gyula, Arad , bu lev . A n d r á s s y nr . 51 

C R O N I C A B O O I A L i A 

Concertul Marcus—Crişan—Aurora de Barbu 
în Cluj. 

Simpaticii noştri artişti, precum erau hotă
rî, au tăcut o staţiune şi în Cluj în decursul 
teului ce'l fac. Hotărîrea aceasta a lor a pro
fils bucurie între românii din Cluj şi împrejuri
me, cari pe lângă viaţa naţională cam stearpă 
ce o duc sunt lipsiţi de astfel de momente de 

I Mlţare sufletească, artistică şi naţională şi ii 
aştepta cu dragoste. 

La concertul ce s'a ţinut la 18 Iulie st. n. în 
sala e a „Hotel Central" a luat parte toată 
«tenta românească aflătoare în Cluj, parte 
ţoi'njur şi prin aceasta s'a asigurat Concerta
ţii o reuşită frumoasă. 

„ H Q M Â N U L" 

Ceva deosebit şi foarte frumos a fost Duet 
din opera „Don Carlos" de Verdi, duetul L'Ad-
dio de Q. Donizeti şi terzetul din opera „II Tro-
ratore" (Actul 1) de G. Verdi cântate de St. 
M a r c u s , I. Crişan şi Aurora de Barbu, unde am 
avut nlăcerea să vedem cu câtă dibăcie se a-
duceau în perfectă armonie diferitele voci şi 
melodii. 

Publicul asistent a rămas încântat de ce a 
auzit şi toţi aveau numai cuvânt de laudă. Zia
rele străine locale pe lâncă tot şovinismul lor 
cunoscut recunosc că a fost un concert ţinut ia 
un nivel înalt. Românii din Cluj suntem mândri 
de acest succes şi sperăm că iubiţii noştri artişti 
nu ne vor încunjura nici odată la astfel de o-
cazii. a. 

Ş e z ă t o a r e culturală. 

in chip vrednic de laudă Casa Românească 
de Cetire Nr. 2 „Mihail Cogălniceanu" din Bu
cureşti, continuă şezătorile săptămânale, în 
scop cultural. Ziua de Duminecă 1 Iulie a fost o 
relevaţie a elementelor ce compun Cercul şi o 
adevărată sărbătoare pentru auditori. 

Măreţia zilei de 1 Iulie va fi convins pe mulţi, 
chiar dintre acei ce nu văd cu ochi buni îndem
nul nostru, că într'un apropiat viitor triumful 
cauzei naţionale este sigur, cu asemeni luptă
tori. 

Au vorbit: domnii C. V. Tănăsescu, despre 
Socialism şi Socialiştii din Regat în compara
ţie cu acei din apus; despre Naţionalism şi o-
pera lui de regenerare. A urmat Concert mu
zical, executat pe violină de tânărul student V. 
Vasilescu, un amator-artist . 

Par tea a treia din program a emoţionat pe 
auditor, Conferinţa cunoscutului publicist C. 
lonescu-Olt, întitulat „Amorul liber si Căsnicia" 
cetită de cătră însuşi autorul. 

Domnul Miniu, membru fundator a! Cercu
lui, a făcut dovada unui elocinţe vrednice de 
apostolat! 

Să ne bucure, pe toţi aceia care simţim ro
mâneşte, înfiinţarea acestor Case de... înfrăţire 
a tuturor românilor. I. Olteanu. 

Bucureşti, 1912 Iulie. 

dea-'ntregul. In privinţa desvoltării serviciului 
lor extern, după cerinţele de azi, ei au făcut un 
pas uriaş, pe care celelalte ţări caută acum să-1 
ajungă, pimându-şi în joc toate puterile. Corpu
rile deprezentative politice engleze, adică cele 
americane, în străinătate, s'au alăturat cu pri
sosinţă pe lângă consulate, şi acolo unde a fost 
nevoie, în tot locul au întregit ne mai pomenit ac
tivitatea consulatelor. Ele au ajuns să fie astăzi, 
adevărate arhive de îndrumări şi lămuriri prac
tice, preţioase, economice, pentru concetăţenii 
lor, şi cu mult mai mult decât corpurile repre
zentative germane, iar de tot mult f a ţ ă de cele 
româneşti, îinbolditoarele de-a dreptul ale ini
ţiativei economice nouă. 

In ceea ce ne priveşte pe noi românii, în pri
vinţa aceasta, suntem prea fricoşi şi cu luare a-
minte. Nici în România, nici la noi, n ' a m tras î n 
că toate urmările, cu destulă pătrundere, din a-
mestecarea tot mai mult cu economia univer
sală. Avem de tot puţini funcţionari formaţi, cari 
să aibă cunoştinţele de lipsă, ca să reprezinte 
o politică economică universală activă. 

Astăzi însă, mai mult decât ori când, e de 
lipsă şi trebue, ca tara românească, ba mai mult, 
îndrăznesc să spun, că toată romănimea de pre
tutindeni, e neapărat de trebuinţă, să aibă pu
teri treze şi harnice, în toate ţările lumii, puteri, 
cari să fie în stare să prindă iute de veste şi să 
înştiinţeze la timp, despre cerinţele şi nevoile 
altor ţinuturi, ca astfel să i se poată da putinţa 
clasei naostre comerciale, să ia măsurile de lip
să. Spiritul naţional al popoarelor, ca armă în 
lupta economică, e folosit astăzi într'o măsură 
necunoscută încă până acum, în unele ţ ă r i , chiar 
dintre cele mai înaintate. Aceasta e numai forma 
cea mai nouă a politizării luptei economice, că
reia deşi noi românii, cu cea mai mare părere 
de rău, nu-i dăm destulă precădere şi n'o cinstim 
după întreaga ei seriozitate, totuş încetul cu în
cetul are, dar odată va avea şi la noi, cea mai 
mare trecere. E timpul suprem însă ca această 
armă să între în folosinţă în viitor pretutindeni 
la noi românii, ca un factor însemnat al politicei 
economice, ca să n'o mai răspândească străinii 
pe a lor, căci de introdus au şi întrodus-o. 

Până acum s'a încercat boicotarea econo
mică a unui popor î,n două feluri de căpetenie. 
Din ură faţă de un potrivnic, pe care nu-1 putem 
răpune altfel, o întreagă naţiune ia hotărîrea 
drept cea mai nouă Ultima Ratio, să nu mai 
cumpere mărfurile duşmanului până atunci, până 
când pricina neînţelegerii n'a pierit. 

Ştim cu toţii, aşa cred, ce armă plină cu e-
fect, a mai dat această măsură, mai cu seamă 
popoarelor slabe miiităreşte ş'( cum prin ea, 
s'au priceput s ă - ş i asigure foloase însemnate, 
atât chinezii în cearta lor cu americanii, cât şi 
turcii faţă de austriacă. Că o astfel de boico
tare, poate fi ţinută trează îndelung printr'o 
straşnică agitaţie, ne dă o pildă clasică despre 
aceasta: boicotarea polonă, care de altfel a luat 
întru câtva altă formă. 

Boicotul cel mai hotărîtor, fiindcă e cel mai 
trainic, e totuş acela, care pe nedrept a fost mult 
luat în rîs, şi şi-a făcut începutul cu aşa numita: 
Săptămână egleză. 

Acest fel de boicotare se poate folosi mai 
cu isbândă în statele mici culturale, deci in Ro
mânia, şi l'am putea folosi, în toate ţările străi
ne, cu supuşi români. 

Săptămâna engleză, are de scop mai întâi 
de toate, să arate englezilor, că pot fi fără marfă 
străină şi că se poate ocoli foarte bine temutul 
Made in Germany, dacă se va scoate la iveală 
în deajuns, printr'o punere î n vânzare cu iste
ţime, nurnai Made in England. 

Dacă mişcarea aceasta a început în Anglia, 
apoi în Scandkiavia însă, a ajuns să fie provo
catoarea u n e i agitaţii foarte stăruitoare şi con
ştie de scopul urmărit. Acolo, s'au format, sub 
înrîurirea puternică a industriaşilor indigeni, 
m a r i asociaţii, cari caută să înrîurească cu ori 
op ososo [Oi os a i u n u E i á E o j i q n d muido L o j u c l on 
fiecare cauză externă, ca să pregătească priel
nic întru a se da întâietate producţiei proprii na
ţionale. In t o a t e t r e i ţările se urmează la fel. 
Negustorilor de mărunţişuri li se trimite o tablă 
cu firmă, executată artistic, având ca inscrip-

Programul eră cel statorit pentru turneul 
; întreg. 

Punctul prim 1-a avut tenorul Stefan Marcus, 
care era deja cunoscut celor mai mulţi din pu
blic delà concertul ce s'a dat în vara anului 1911 
când i-a câştigat cu vocea sa frumoasă. 1)1 Mar
osadat dovadă acum mai mult ca ori când, 
carnea nu numai este înzestrat delà natură cu o 
voce puternică şi mlădioasă ci că şcoala câşti-
jatä la Conservatorul din Viena 1-a făcut pe 
deplin stăpân asupra acestei bogăţii. Am avut 
plăcerea să'l ascultăm cântând „Spune'rni co
tte vecine" de I. Scarlatescu în cel mai splen-
id pianisimo, apoi frumoasa „Sequidilla" de G. 
fima şi „Mândro de dragostea noastră" de T. 
Brediceanu. 

Cel mai frumos succes 1-a avut cu Aria lui 
Canio din opera „Bajazzo" de R. Leoncavallo 
înde a arătat pe lângă puternicia vocei sale şi 
aceia, cumcă dispune de u,n frumos talent dra
matic. Prin aceasta arie a entusiasmat publicul, 
care nu mai voia să încete cu aplauzele. Pare-că 
3vedeam pe scena operei din Troppau în acest 
rol admirat de străini şi ne simţim mândri că 
tromâji. 

Dl Ionel Crişan încă a dat dovadă de o şcoală 
toarte frumoasă şi de o voce simpatică. A cân
tat cu multă pricepere cântări de Dima, Bredi-

' ceanu, Scarlatescu, Iuga şi „Romanţa lui Wolf
ram" din opera „Tannhäuser" de R. Wagner. în
deosebi aceasta din urmă ne-a întărit convin
gerea că numai fală va tace numelui românesc 
in cariera sa practică ce o începe Ia toamnă în 
Oablonz. 

D-şoara Aurora de Barbu a cântat cu gin
găşie „Somnoroase păsărele" cu vioiciune 
„Curcile" de Q. Dima şi cu dexteritate „Aria 
lui Urban" din opera „Ugenoţii" de Mayerbeer. 
Neluând parte la turneu d-şoara Cocorescu a 
cântat d-şoara Barbu şi punctul de pian unde 
a dovedit că are mult simţ muzical şi o tehnică 
tarte frumoasă. 

E C O N O M I E . 

Naţionalismul ca armă în 
lupta economică. 

Astăzi tot mai mult ies la iveală, cauzele 
fundamentale ale tuturor luptelor dintre popoa
re, cearta pentru cea mai bună bucată de p a 
ne. Politica externă a statelor moderne, devine 
din an în an tot mai mult, premergătoarea inte
reselor economice. Tot deodată prin furia con
centrată în corpul reprezentativ a politicei ex
terne, ea sprijineşte voinţa de expansiune, de în
tindere, pe care o reprezintă singuratic, fiecare 
înaintaş al comerţului. 

Lupta de întrecere economică, care se încin
ge pe nerăsuflate din ce în ce tot mai tare, a silit 
popoarele şi cârmuirile, să lucreze aproape mâ
nă în mână cu întregul reazăm al naţiunei, în 
bătălia pentru fiecare folos economic şi aproape 
în aceiaş timp, să pună în mişcare, tot ce-i stă 
la îndemână. Cârmuirile îşi dau astăzi bine 
seama, că pe după fiecare ban-vamă, pentru 
care se poartă tocmeala, nu stau numai vr'o 
câţiva diplomaţi de salon, ci milioane de popoare 
muncind din greu, care sub nici un motiv şi 'n 
nici o împrejurare, n'ar privi cu nepăsare şi în 
linişte, vr 'o ştirbire adusă intereselor lor de trai. 
O politică de cabinet, chiar şi o politică de intere
se ale unei minorităţi ori cât de puternică şi cu in-
fluinţă, e astăzi de fapt înlăturată cu desăvâr
şire. E înlăturată chiar şi de aceea, fiindcă fie
care potrivnic ar afla îndată slăbiciunea celui
lalt şi s'ar folosi de ea. 

Anglosaxonii, adică englezii ca şi americanii, 
au recunoscut încă de ani de zile, această nouă 
orientare a metodelor politice de luptă şi se stră
duiesc, să se înarmeze, înoindu-se politiceşte pe 
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ţie: Cumpăraţi numai marfă daneză, sau fabri
cată în Suedia şi a. m. d. 

Aceste table cari sunt foarte bătătoare !a 
ochi, se r>un la marfa, care e de trimis, şi în 
chipul acesta sunt deosebit de scoase la iveală. 
Sau in Norvegia adică, se publică în ziare şi 
anunţuri colective, în cari se aduce la cunoştinţă, 
pe o pagina întreagă a formatului foarte mare 
a ziarelor norvegiane, numai fabricaţiile (arii a-
celeia. Aceste anunţuri au de obicei o încadrare 
potrivită şi de cele mai multe ori e împodobită 
cu marca ţării. 

Să-mi fie îngăduit să vă dau în privinţa ce
lor arătate mai sus, o pildă tipică. 

In Copenhaga, capitaliştii germani, au în
fiinţat o casă mare de comerţ, care avea de 
gând să vâiiiză îndeosebi şi marfă germană. In 
scopul acesta, s'a făcut o reclamă straşnică, în 
felul celei care se face de toptangii germani şi 
la început s'a crezut, că o să meargă bine fără 
multă bătaie de cap. Curiozitatea atrase la în
ceput în număr mare pe cumpărători. Delà în
ceput î,nsă s'a făcut o greşală psihologică, tre-
cându-se cu vederea ca să fie casa de comerţ 
întocmită după caracterul poporului danez, iar 
nu după un gust pronunţat nemţesc, care în ori 
ce caz, nu le convine danezilor. Capitaliştii ger
mani credeau, că „dorinţa de a cumpăra" va fi 
mult mai mare, decât naţionalismul viu al dane
zilor, încă delà început concurenţa dădu atacul, 
şi ariume comerţul de mărunţişuri al clasei de 
mijloc, care în Danemarca nu e încă deloc 
sdruncinat, îşi mobiliza rezervele, ca să nimi
cească casa de comerţ german? - - ; n necurmata 
antipatie naţională. Presa cea mare a rămas 
neutră, în par te chiar aproape binevoitoare, — 
cum ar fi spre pildă cea din România. — Insă 
nu trecu mult şi ziarele cele mai mici din Co
penhaga, precum şi întreaga presă din provincie, 
nu se obosi să atingă simţământul danez în pri
vinţa acestui caz. In curînd se iviră greutăţi 
cu personalul da ;nez. Autoritatea conducătorilor 
de afaceri germani, scăzu la minimul cu putinţă 
şi în unele secţiuni, în care erau nevoiţi să co
mande marfă din Danemarcă cum sunt cele de 
lipsă pentru hrană, tot mai greu se putea ajun
ge la câtimile îndestulitoare. La vestea, că s'ar 
urmări înfiinţarea de sucursale în provincie, zia
rele din oraşele respective, pretindeau, că ni
meni să nu vânză sau să închirieze caselor ger
mane, sub pedeapsa unui boicot economic şi 
social. In urmarea acestor măsuri nationale con
ştiente, casa de comerţ germană, trebui în cu
rînd să fie primenită şi să treacă sub o conducere 
daneză, dacă voia s'o mai ducă înainte. Opinia 
publică îşi făcuse datoria naţională. 

Acest succes a făcut ca în Danemarca, în cer
curi cât mai largi, să crească tot mai largi, să 
crească tot mai tare interesul pentru problema 
respingerii mărfurilor străine, şi să se dea î,n 
chipul acesta un sprijin bun fabricaţiunilor in
terne în luptă cu concurenţa externă. De acea
stă armă se face uz şi astăzi î,n mod dibaci la 
ori ce priiej binevenit. 

Şi acum să ne întrebăm: noi românii ce fa
cem în această privinţă? 

Noi preaslăvim tot ce e străin, folosim tot ce 
e străin, deşi am putea folosi tot aşa de bine lu
crurile muncii româneşti, îmbărbătăm în chip u-
cigător, tot ce vine delà străini, cu toate că ar 
trebui mai întâi să îngrijim de îmbărbătarea a 
tot ce vine delà românii noştri, cari nu sunt toc
mai aşa de despreţuit, după cum unor înfumu
raţi dintre ai noştri, Ie place să cârtească. 

Ajungă-ne înjosirea cu care ne-am' împroş
cat noi înşine, din care cauză au îndrăznit şi alţii 
şi să luăm cu toată hotărîrea pildă de acest na
ţionalism economic, care se manifestă atât de 
înălţător la popoare cu mult mai puternice, mai 
culte şi mai mari decât noi şi totuşi nemiloase 
apărătoare a trăiniciei lor ca naţiune şi cu o 
clipă mai de timpuriu, să îndeplinim şi noi la 
noi, ceea ce ele au şi inceput Ia ele, cu toate că 
au clasă de mijloc naţională şi n'au atâtea lipi
tori de ale satelor, câte avem noi. 

Traian V. Ţăranu. 

P A G I N I Î I A S L E Ţ E . 

Cum se cuceresc femeile? 
După J. M. 

Doamnă! Au trecut deja doi ani de când dta 
îţi baţi joc de iubirea mea. Eu nu mai pot su
porta atâtea chinuri. Dta îţi rîzi de mine, pe 
când eu şuier îngrozitor. Acum mi-am propus 
să pun capăt acestei situaţii insuportabile. încă 
odată şi pentru ultima dată voiesc să încerc. 
Dta ştii cât de mult te iubesc! 

— Nu şiu! Mi-am uitat deja! 
— Şi totuş, n'a fost zi, în care eu să nu-ţi 

spun aceasta. M'ai văzut chiar plângând înain
tea dtale. 

— Chiar şi înfuriat te-am văzut. Cea mai 
bună dovadă e urechia ruptă a unei vedriţe de 
porcelan. 

— Da, dar câte alte nu ţi-am cumpărat în 
locul ei. 

— Şi eu nu am voit nici când să le primesc! 
— Fiindcă voieşti să mă torturezi! Dar a-

cum s'au sfârşit toate. Nu am venit astăzi pentru 
altceva decât să mă sinucid înaintea ochilor 
d-taie la caz că nu voieşti să te mai înmoi faţă 
de mine! 

— De câte ori nu mi-ai spus lucrul acesta! 
Bine ar fi s'o şi faci odată! 

— O, te rog, să nu rîzi. Să nu crezi că lucrul 
stă aşa cum îţi închipuieşti dta! Sigur, că dacă 
mi-aşi trage un glonte în cap, dta ai rîde de 
mine până în acel moment când mi-aşi sbura 
creerii, dar atunci ce mi-ar mai folosi compăti
mirea dtale! Merci! Lucrul nu stă aşa! Vreau să 
mă sinucid încetul cu încetul, înaintea ochilor 
dtale. Cel puţin să poţi gusta acea crudă plă
cere, să vezi pe cel mai credincios adorator al 
dtale sfârşindu-se din oră în oră tot mai mult. 

Zicând acestea, adoratorul sinucigaş se lăsă 
pe un divan şi se jură, din acel moment nu va 
mai lua nici o bucăţică de mâncare în gura sa, 
dar nici din odaie nu se va mişca. 

Clarissa, frumoasa văduvă, începu să rîdă 
cu hohot auzind această bizară idee şi rîzând 
nărăsi ne adoratorul ei, fiind foarte sigură că el 
va părăsi casa ei când va veni timpul cinei. Ea 
se duse la preumblare şi numai seara târziu sosi 
acasă. 

Camerierul îi spuse că domnul pe care îl lă
sase în odaie, e tot acolo. 

Clarissa se înfurie şi ducându-se la adorato
rul ei, zise: 

— Bine, domnule, ţi-ai pierdut minţile? Aici 
vreai să dormi? 

— Aici vreau să adorm cu totul! Ţi-am 
spus-o deja! 

— Bine, atunci eu plec de acasă! 
— îmi pare foarte rău; eu însă voi rămâ

nea aici! 
Clarissa nu voia să fie dură faţă de adora

torul ei şi se duse să doarmă la o vecină a sa, 
lăsând singur pe încăpăţînatul ei adorator. 

A doua zi dimineaţa ea se duse acasă, credea 
că gluma se va fi sfârşit. Adoratorul era însă tot 
acolo, unde îl lăsase. 

— Domnule, asta e deja obrăznicie din par
tea dtale Mă faci să-mi părăsesc casa, mă faci de 
rîsul lumii, mă faci nervoasă! Depărtează-te, 
până nu te dau afară! 

— Am spus, că vreau să mor aici! 
— Cum, aici? Colo e Dunărea, dacă voieşti 

să te sinucizi! Din casa mea însă îţi spun să 
ieşi! 

— Nu, eu aici vreau să mor! 
— Ia cuţitul acesta şi-ţi taie gâtul, dacă vo

ieşti cu ori ce preţ să mori! 
— Nu, eu aici vreau să mor! 
Clarissa ieşi furioasă din odaie şi închise uşa 

în urma ei. Foamea tot îl va sili să plece. Cu 
siguranţă! 

Până în dimineaţa zilei următoare ea nici nu 
voi să dea ochi cu el. 

Cătră amiazi însă tot nu se mai putu răbda. 
Se cam îngroşase gluma. Ea se duse să-1 vadă. 
Cavalerul lăsase să-i cadă capul pe spătarul di
vanului. De două zile el nu mâncase nimic. 

— Dar, Dzeu să mă ierte, dragă prietene, 
asta-i o glumă îngrozitoare din partea dtale. Nu 
face prostii! Ce voieşti d ta? 

— Doamnă! Ţi-am spus ce voiesc, suspina 
el —şi întorcându-şi capul pe partea cealalt 
îşi închise ochii lânceziţi, ca ai unui bolnav, 

Clarissa nu ştia ce să mai facă. Cum să îm
piedece ea aşa o faptă grozavă? 

In ziua a treia era foarte neliniştită. Ea în
săşi îi duse în odaie o farfurie plină cu supă. 

— Ei, prietene dragă, lasă gluma la o parte. 
Ţi-am adus un pic de supă. Vezi, eu însu-mi 
ţi-am adus-o. Ia şi mănâncă! 

— Hm! Supă? — zise batjocoritor îndră
gostitul. — Am eu oare lipsă de supă? Eu vreai 
să mor. 

Şi într 'adevăr, de abia se mai putea mişca, 
ochii i se afundaseră în cap, faţa îi era palii 
şi suptă, iar în privirea lui era ceva ce preves
tea moartea. Omul acest cu adevărat voia si 
moară. 

îndrăgostitul nu capitulă nici în ziua a patra, 
Ciudat asediu, în care oştirea asediatoare flă
mânzeşte pentru ca să silească garnizoana si 
capituleze. 

Pe Clarissa o cuprinse desperarea. Omul 
de abia mai gâfăia. Ce să facă cu el? O să moari 
în casa ei! Şi ce scandal mare se va face câni 
se va auzi, că un bărbat s'a omorît înaintea o-
chilor ei, de moartea înceată a foamei! Eal 
va avea pe suflet! Patru zile să vadă ea peu 
om murind — de foame; şi să nu-i dea mână át 
ajutor! 

Ea l'ar îmbia bucuros cu ori şi ce, dar Iii 
nu-i trebue nimic; nu vrea să mânânce! 

Ce voinţă extraordinar de tare poate avea 
acest om, care e capabil să sufere astfel de chi
nuri pentru dragostea ce-i poartă ei. Aceastat 
cea mai sublimă dovadă a dragostei sale înfo
cate! La urma urmelor trebue să stimezi pe i 
astfel de om. Ar fi şi păcat să moară! 

•— Dragă prietene! Ţi-am adus o farfurie ca 
supă. Deschide gura şi eu îţi voi da-o lingură di 
lingură. 

Nenorocitul adorator nu mai putea deja si 
vorbiască. El făcu un semn cu capul, arătândci 
nu are lipsă de aşa ceva. 

— Dar pentru Dumnezeu! Eu nu vreau a 
să mori! 

Cel care voia să moară, ridică din umeri 
EI îi spusese deja de mult ceea ce avea è 
spus. 

Clarissa se aşeză lângă el pe divan şi-i luă ii 
mână mâna lui. 

— Fii cuminte, prietene! Aş voi să-ţi spun 
ceva. 

Faţa palidă a adoratorului se schimonosi 
zâmbind trist. 

— Te... iubesc! Aşadară.... 
Şi zicând acestea, Clarissa, pentru ca sâ-l 

facă să-şi deschidă buzele îşi calcă pe inimă, şH 
sărută. 

In acel moment sinucigaşul îşi adună ultime
le—i puteri şi o sărută şi el pe încăpăţânata cart 
totuş capitulase, — apoi, cu o foame de lup,în
cepu să ia din supă. încă o zi dacă ar mai fi tre
cut, nu i-ar mai fi folosit nimic nici supa nici 
sărutarea. 

In decurs de o săptămână el îşi veni cu totul 
în fire, iar după două săptămâni se cununari 

Clarissei nu-i păru rău niciodată că s'a lăsat 
învinsă. Un astfel de eroism în dragoste nu-lal 
în ori ce zi. 

Eu însă, mărturisesc sincer, dacă aş fi fost 
silit să recurg la o astfel de stratagemă, as S 
avut atâta minte, ca să-mi înfund înjxrzunare 
câteva bucăţele de pâne. De altfel nu ştiu daci 
curagiosul adorator nu s'a folosit şi el de acea
stă apucătură! 

Candid C. Muşlea. 

POŞTA REDACŢIEI 

Manuscrisele nu se înapoiază. Cele scrise cu cerut 
ori pe ambele fete ale filei, ajung în coş. 

D. C. Braşov. Articolul d-tale se va publica. L-a 
cetit abia acum întreg', fiindcă subiectul nu este de-atîti 
u rgen ţ ă ca al tele. Ne place cum e scris şi ne vombuciin 
dacă nu ne veti da ui tăr i i . 

Redactor raapomnabtl : Constantin Sava, 
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MINISTERUL FINANŢELOR 
Direcţiunea Contabilităţii Generale a Statului 

şi a Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

Nr. 52532 22 Iunie 1912 

PUBLICAŢIUNE 
A 32-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4'/» »mortibila din a. 1896, împrumutul de Lei 
80,000.000 se va efectua In ziua de 19 Iulie (1 
August) 1912, la ora 10 dimineaţa ín sala specială 
I Miniiterului de Finanţe, conform dispoziţiuni-
lor ittbilite prin regulamentul publicat în „Moni
torul Oficial" Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
petru o valoare nominală de Lei 705.500 în 
proporţia următoare : 

35 titluri de câte Lei 5.000 Lei 175.000 
84 „ , „ 2.500 .. 210.000 

214 , „ „ 1.000 „ 214.000 
213 „ » » „ 1.000 „ 106.500 

546 titluri p. o valoare nominală de Lei 705.500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Dir»ctorul Comptabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. PetroTici. 

DOI BÀETI din casă bună, cari posed 
1—2 clasă gimnasială, reală sau civilă, ca 
învăţăcei în prăvălia de băcănie şi ferărie 
a firmei. 

B. PopoYits şi Fii 
îu Haţeg (Hátszeg). 

A n u n ţ 
Toind a mă retrage, rând PRĂVĂLIA 

E i MIXTĂ aflătoare de 2 5 ani în piaţa 
oraşului Timişoara. 

Existenţă sigură, românii sunt preferiţi, 
liflectanţii »ă "se adreseze deadreptul la 
mim. 

Constantin Ţăran 
Timişoara Temesvár, (Gyárváros.) 

ATELIERUL DENTfSTIC 
ni-l-am mutat din Strada Forray pe piaţa 
SZABADSÁGr-tér. 

Garnituri de dinţi fără pod, 
pe cari cu abatere delà sistemul 
Yecbi nu le mai lucrăm din cauciuc, 
ci din cele mai nouă materii in
tentate, cari sunt fără nici un 
miros şi gust, nu se tocesc şi 
:: :: nu se frâng. :: :: 

Lucrări la aur şi platină executăm 
pe lângă preţurile cele mai modérâtes. 

med. BERTALAN KURZER şi 
ERNÚ VIDOR de Mártfa. 

Polacsek Henrik, 
strungar artistic 

B u d a p e s t a VIL, Nagymezőutca 31. 
Recomandă fabricatele sale pregă
tite din lemn de prima calitate, ca 
bile pentru popiei Lignum-Sanctum, 
apoi articola pentru aranjamentul 
cafenelelor, precum: bile, dacuri 
pentru biliard, şahuri, domino, ra-
pentru ziare, in preţuri foarte mo
derate. Totodată iau în întreprin
dere totfelul de reparaţii în branşa 
mea, în preţ mic. Comandele din 
provinci se execută prompt şi solid. 

Prima calitate 
cu 60 K. (karikshsjós) tot 
pentru femei 84 K., cen-
tralbobin 94 K, cu 5 cutii 
din oricare soiu 110 K., 
cu luntre scufundătoare 
(sülyeíztcí karikahajós) — 
centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, un adevă
rat decor pentru casă cu 

130 cor. precum şi biciclete ca 104 cor. 
pe lângă garanţie de 5 ani — liferează : 

KRAIJSZ HENRIK 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40 

Revânzătorilor le dau rabat. — Cata
log la cerere trimit gratii şi franco. 

» . e i l 

KANDEL ZSIGA 
orologlsr gluvserglu-optlc 

DÉS Főtér 
Sucursala Gyulafehérvár 

Cel mai mare depozit 
de tot felul de cia-ornice 

jg-gj de aur şi argint precum 
J ciäsomice de mttal 

Şi nickel. Articli de ar
gint de China Berndor-
fer Cristofle şi tacâmuri 
de argint. Ochelari şi 
zwkkeri de Rafhenov. 
Articole optice de aur 
şi argint Gramophoane 
şi plăci. -— Reparaturi 
«solide şi ieftine. Ser

viciu conştiincios. Preţuri moderate. 

A n u n ţ 
Pentru farmacia S. BL AGA din Turnu-

Severin, România se caută 
2 p r a c t i c a n ţ i 

absolvenţi de liceu. Reflectanţii se vor"adre»a 
direct proprietarului farmaciei. 

O maşină de îmblătit 
cu cai, puţin folosită, dar în stare bună se află de 
vânzare ieftin la IULITJ MOLNÁR comersant, Lippa. 

b m 

J A N E R " cremă neunsuroasă. 
Cel mai nou pro

duct higienic pentru 
curăţirea şi înfrumu
seţarea pielei. 

înlătură p e t e l e 
galbine, bubele pri
cinuite de Infierbin-
ţeli, s g r ă b u n ţ e şi 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aceasta 
ziua se poate folosi 
mult mai cu succes. 

1 t e g l à 1 c o r . 

„IANER " P U d r ä . E n o n P^ u s ultra pudrei. Bună 
* la baluri, saloane şi de zilnic 

Iolos, care acopere încreţiturile şi e cu totul nestricăcioasâ 
in culorii»: roza, albă şi cremă. 1 o n t i e 1 c o r o a n ă . 

„IANER" săpun, i b u c a t ă eo M e r i . 

„IANER" pasta pentru dinţi. i d o z ă 1 oor. 

„IANER" apă pentru g u r à . B ^ à P e n t r J l d i n : 
— _ ţ n scorburoşi 
gingeii bureţeşi, contra mirosului greu de gură. 1 s t i c l ă 
oor. 1.60, J u m , Btiolă 8 0 fll. 
„IANER" esenţă pentru pár. E x c e l e n t ă 
" pentru înlă
turarea mătreţei şi contra ; căderei părului. 1 Btiolă, 1 
oor. 3 0 fll. „IANER" pomăda pentru creşterea părului. -
_ 1 t e g l a 2 c o r o a n e . 
„IANER" vápsealá pentru pâr » 
negru, brunet, ori în blond părul sur şi cărunt. Nereuşita 
colorii e eschisă. La comande să se noteze că părul încă
runţit în ce coloare să se văpsească (negru, brunet). U n 
o a r t o n 4 c o r o a n e . 
„IANER" apa, care face părul blond, 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl. auriu, părul blond 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 Btiolă 4 c o r o a n ă . 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 4 7 6 
Pentru Înconjurarea contrafacerilor numai „ P r e p a r a t e l e 
l u i R u d o l f l a u e r " ieşite din farmacia sa ca valoare şi 

se pot căpăta la 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui 
Rudolf lauer, Temesvár, Gyárváros Fö-iit 72 . 

împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu procc ite de 
4 Va şi amortizaţie, pe pământuri, delà 0—65 

ani, rămânând procentele acele. vi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială-

Pálmer Mátyás 
Temesvár-Józssfváros, Hunyadi-utcza 6 — 8 . 

O rugare modestă, care nu vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate tn foaia noastră, — să amintească că 

firma a cetit-o In ziarul .Homânul.. 
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Gustaţi 

Berea S L E P I N G - c a r 
din fabrica „Bragadiru." 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
f â n t â n i a r t e z i e n e 5 c ş f f i 
V á r a d y L a j o s , 

fabrică de instrumente 
Hódmezővásárhely, 

V I . , Perencz-utco . 

Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele meie. 
P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c 

R e c o m a n d şl maşini pen
tru împletltul d e s î r m ă . 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
Premiat Ia 6 expozi ţ i i . 

M A S I M 
pentru industria cimentului, 

1 1 

Fabrică pentru ţevi 
de ciment, presă pen
tru table de ciment 
şi aranjează fabrici 
complecte din ciment 

Hazai fémlemez és cze-
mentgyári gépgyár r.-t. 
BUDAPESTA, VI., 

Reiter Ferenez-u. 66. 
TELEFON: 9 3 - 1 3 . 

CIASORNICE, GIU-
<VAERICALE, GRAMA-

FOANE şi PLĂCI : 
cu plătire în rate, pe lângă 

garanţie de 10 ani. 
•Celo mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologier şi chiromometric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Mulţim* de scrisori de recunoştinţă! Reparaţii ci 
garanţie de 5 ani . Trimit catalog românesc gratuit 
şi francat. Cele mai bune p l a c i româneşt i dt 

gramafoano. 
Cel mai frumos şi cel mai irf 
tin cadon şi suvenire este Intlll 
cu l i tere alni Fischer, care H 
poate lărgi şi strânge, ca literi 
după plac. — Preţul în bani 
gata : inel de argint, aurit î cor, 
inel de aur 14 carate 6 cor, ţ 

aur cu mărgăritare şi pietri turchestan 7'60 cor. cu S 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

A . S lepák, 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

giuvaergiu şi 
ceasornicar 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu b r Hinte, obiecte de lux 
In argint şi articole upiice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri s o l i d e ! — Serviciu p r o m p t ! 

Foloseşte Ooamnä 

„ C r e m a M a r g i t " a lui Fö ldes 
ca faţa. să-ţi fi© curată, tinepá şi pl&cută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

cor. Săpun Margit 7o fii, 
F A B R I C A 

Preţul 1 Pudra Margit 1.20 cor. 

X i a b o r a t o r i u l l u i F ö l d e s K e l e m e n 
Ä K. Ä I>. f ( 

I l S ^ f F ü r s t A i i f a L S t e S S S 
1 turnătorie de metale * 1 4 1 *K

 ™ U 1 8 I A ) fi. - (în casa proprie). 
Primeşte spre lucrare : diferite piese pentru maşini de abur, în orice 
mărime. Garnituri complete pentru mori şi fabrici de spirt. 

Cilindrele se găuresc la faţa locului fără desaranjament. 
Orice reparaţie la cazan ori 
maşini o face în execuţie 
solidă, cu preţ foarte ieftin. 

Fabrică: Cazane nouă 
pentru aburi şi duh-

(86 ^mÊmÊ^I^I^^S^SmmÊ^^^^^^È^^^^ Clse leş te şl curăţă cllindre 
« ^ w ^ » » » S 5 S Ä S S * , B ^ » i « ^ w B ^ « a i a ^ ^ a ^ ^ ^ ^ * ^ pentru mori . 

mmmmmmmmiÊsmmmmmÊmmmimmmÊmimm 

W £ W £ W £ £ W £ W £ W £ W " 

1. Gottstein, fiul y accesorii pentru in-
vr T ^ u n i % m . n . dustria de cojocărie, 

^ K a g y S Z e D e n , Klemer Ring 5. curelârie şi ciobotărie 
Mare depozit de diferite piei lucrate în ţară şi străinătate. — 
Specialităţi de piele. Piele lucioasă şi şurţuri de piele. Tălpi 
Vaché şi opinci. Feje pentru cisme şi ghete. Aţă pentru ma

şină şi cusut. Sfoară de cusut 
albă şi colorată. Tort diferit. — 
Pâslă, barchet, pânză, tălpi de 
pâslă şi asbeth, garnitură de gumă 
şi ciorapi de gumă. Şireturi şi 
postav de curăţit ghetele. Cuie 
de lemn americane. Calapoade 
pentru ghete şi cisme. Cremă 
şi lac si diferite articole, 

M 
N 

ATA i & A ATA ÍWA ATA ATA èWA £Wà ATA ATA ATA ATA AVA ti 

fabrică de obiecta ds aramă 
ORiŞTIE, Strada Spitalului. 

Fabrică şi liferează în cea mai excelentă execuţie: CA-
Z Ä N E v d 8 fieri" rachie, precum şi garnituri complete 
pentru"fabrici chemice, fabrici de bere, alcool şi rachie, mai 

departe vane de 
C * i i f l i i i i i l L L i " ~ " « scăldat, —sobe 

f pentru camere 
de baie, cazane 
şi căldări cu va
tră şi în fine ţevi 
de aramă roşie 
cu preţurile cele 
mai ieftine. Cata
log trimit gratuit. 
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Fabrica nouă de 
O R O L O A G E D E T U R N 

Sarkadi Zoltán & Comp, 
fabricanţi d e o r o l o a g e pentru turnuri î n 

N a g y v á r a " Datsjanics-u. 30. 
(C&sa propria) 

ËaoomanSM introducerea admirabilelor oro-
loag« 3e arama", oarl trebuiesc trase tot la 8 zile 
o data, pentru biserici, palate, primării, fabrice fi 
căsărmi. Se pregăteso oroloage pentru preturi 
convenabile, garanţia mai mulţi ani. Keparirea 
oroloagiţlor 8« tura M «xeoutï en mînntïoiitatt. 

Pregătesc 

cuptoar 
c u j î î » e t i v i r » î m o d e p a t e . 

Pentru durabilitatea lor garantez. Primesc 
şi repararea cuptoarelor vechi şi în pro
vincie. Rugând sprijinul mult onor. public: 

I 

Magyar István 
fabricant de caminuri si articole de lut 

Temesvár-Gyár város, Kém-u. nr. 16. 

mechanic şi 
electrotehnic Leitner Sándor 

tluj-Kolozsvár, str. Deák Fe rencz nr . 30. 
Vinde şi repară pe lângă preţuri moderate: 
casse de bani, biciclete, maşini de cusut, grama-

toane şi maşini de scris. Primeşte orice muncă 
de branşă, precum: introducerea 
soneriilor, a luminii de electrice 

şi a diferitelor 
motoare. 

fi P O R T L Ä N E 
veritabile de Zimony a r d e -
sie de a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. Uunicul loc de vindere 

la fabrica de mobile die lemn alui 

Ludovic Fülöp, 
ARAD, Ktijó utcza X. 

Telefon 75. P r o s p e c t e gratuit . À 

Să ne eredeti i^tSSSl c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 

Ou coama. „Koronagyémánt" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
oţel-diamant, coase rele şi mol nu se găsesc între ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm, 

76 80 85 90 96 100 110 cm. la comande de 10 
Preţul i 1 buc. 1-80 1*90 2.— 2-20 2-50 2-60 cor. buc. 1 se dă rabat. 

S E K S S Lengyel Testvérek } £ £ Z 
K a p o s v á r , FÖ-utca 22 TT. 

FABRICA DE MOBILE 
care formează proprietatea 
mea în temniţa din Aiud, fa
brică de mobile nou aranjată 
şi magazin, precum şi între
prindere de pompe funebre 

Urmaşul iui B a u m a n n Â r n o l d 

LAHNI KÁROLY, Alba-Iulia 
(Gyulafehérvár) vis-à-vis de Tribunal. 

Magazin de aranjamente, delà cele mai simple până la cele 
mai frumoase, pentru prânzitoare, dormitoare saloane şi ea-
mere, covoare, perdele ş i învăl i toare de masă, matraţe de 
foi cu cadru de lemn şi fler. — Serviciu prompt şi con-
ştiinţios eu preţurile cele mai convenabile. Pentru durabili

tatea mobilelor executate în fabrica mea ofer garantă. 

î i ^ i î i i i i T r n T i T i 

EDD AR 0 LEXEN, 
t in i ch ig i i i ş i an tepr i ză de i n s t a l a t i u n i 

B« A » A „ Atelier: Strada Luaţi Nr. 63. raŞUW, PrăTălici Strida Gabel Nr. 2. 
T e l e f o n N r . 3 3 4 . 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie Ia 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S » j 3 e c i a . l i « t in a p a d u c t c la, c a s e , c«n«.liz:Ar,i, 
conducerea de gaz de Iluminat, fi Instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparare promptă. 

m Kirsteuer Aladár 
Q sculptor 

g în SIBIIU (Nagyszeben), str. Faurilor n. 17. 

g Primeşte executarea a totfelul de 

m obiecte de sculptură 
de g h i p s , p i a t r ă , ciment, lemn etc. figuri şi or

ra namente executate foarte frumos. 
Specialist în lucrări do mână liberă pe faţade 

^ sau în internul zidirilor. 
Pregăteşte figuri întregi, busturi, statuete-relie-

B furi din piatră sau metal. Modele mai mici pentru 
„ zidiri şi construcţii. 
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Mare atenţiune ! 
y 

r î S a m . W a g n e r I 
s 
s s s 

Prima turnătorie de fer sîbiiană. — Fabrică de ma- 4 , , £ 
sini agricole. — Atelier de mori şi prăvălie de ter. f 

Recomandă cu cea mai mare căldură bogatul său 
asortiment de totfelul de motoare delà prima fabrică, 
delà cel mai mic şi până la cel mai mare; asemenea 
şi maşini de treerat din renumita fabrica HOFHERR 
delà cea mai mică şi până la cea mai mare; n u m a i 
puţin recomandă şi totfelul de article pentru edificări 
precum Cement de Portland şi% Roman din Beocin, 
traverse, trestie, carton cătrănit pentru învălit, 
pânza de sârmă pentru îngrădit, precum şi orice fel 
de ferărie aparţinătoare la edificări. 

Toate pe lângă cea mai strictă garantă cu preţuri 
foarte moderate şi condiţiuni de plată avantagioase. 

S 

s • • s 
Nu vă grăbiţi a comanda din alt 

loc, până nu veţi vizita în prima linie 
această mare şi bine asortată fabrică. 

Efectuarea se face prompt şi con-
ştiinţios. 

Feriţi-vă stimaţi agricultori a nu 
cumpăra imitaţii, şi vă feriţi de excroci. 

m 

C r e d i t p e i p o t e c ă , p e 
c a m b i i ş i p e n t r u ofi-
: c i a n ţ i m i j l o c e ş t e : 

H E R Z O G 
S Á N D 
A R A D , str. Weitzer János nr. 15. 

Nr. telefonului 376. 

Ç)~~ 400 decorajiunl şi 36 premii de stat. ) ~ Q 

02 
S 

pH 

«S 
t~ 
03 
O 

* 
<& 

* 3 V 
•P* 
U 
Ä 

OI 
«s 

FCP 

55 

55 
9 

Motoare „OTTO' 1 orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare eomplecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

fonstrueşte în eele mai bune eondiţinol 

L A N G E N & W O L F 
FABRICA DE MOTOARE. 

Filiala. : Timisoara-Iosefln, 
Stadia Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 

Se caută reprezentanţi solizi ! 

Peste 106,500 bucăţi funcţionează in toată lumea ! = Q 

Sticlar pentru zidiri şi 
a portaluri • 
(magazin de table de sticlă şl de oglinzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 15—16. 

TELEFON 909. TELEFON 909. 
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Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă, ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul du fiere (epehajtó) de 
R o z s n y a i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

0 sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 
80 flleri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

R O Z S N Y A Y M . 
A R A D . 

• 
i 
1 
• 
1 
• 

Cu prilejul expoziţiei industriale din Lugoj premiat 
cu cel dintâi premiu cu: „DIPLOMĂ DE ONOARE". 

T A T I I r i rU Turnatorie de fler şl 
1 1 1 1 H M r K m e t a | > ! 8 s á t o r i e d e f B r 

• Ul l i L L L I x şj fabrică de maşini 
TELEFON nr. 2 2 , LUGOJ - LUGOS TELEFON nr, 22 . 

Am onoare a atrage atenţiunea on. pu
blic asupra fabrice! me le de maş in i 
economice în legătură eu noua mea fa
brică de lâcătnşerie şi de cumpene. 
Primesc spre reparare ieftin şi în vreme 
scurta totfelul de maş in i economice, 

maşini de îmblăt i t , 
locomobl le , părţi 
de maş in i , motoare 
ori străformarea 
lor , mor i , cazane, 

cumpene, pompe, tu lumbe, etc. îndreptarea osiilor maşinelor 
de îmblătit, etc. Benzin , motoare , absorbitoare de gaz pen* 
tru o le iu brut, ori transportarea pârt i lor alcătuitoare în 
timp scurt, cu preţuri convenabile. Totodată recomand pân
zele mele de fir, din fir negru ori zincuite, în orice mărime 
şi cantitate, cu preţuri ieftine de fabrică. La dorinţă servesc 

cu prospecte şi planuri gratuite. 
Fabrica şi atelier de reparatură pentru c u m p e n e . 

Mare magazin de maşini 
:: economice :: 

Agentura fabricei de ma
şini a căilor ferate un
gare. Vânzare de motoare 

Mai de multe-ori premiat cu medalie de aur 
uá şi argint. 

ir 

M A X I M E I . V U L C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

• 
• 

• 
• 

A R A D , Strada Fábián László n-rul B—6. Tei»fon nr. eos. 

Atrag atenţiunea 
Onor. public asupra 
marelui meu m a g a 
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ca cele mai bune şi 
renumite maşini de 
săcerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cormic 
din America, maşini 
de cosit nutreţ şi, 
Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi motoară, 
curele, unsoare de maşină, saci, ponieye, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sâmănat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. •••>-• - •• 

] L 
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Premiat cu diplomă delà corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
sculptor şl întreprinzător de beton şi piatră de artă, depozit de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii ţi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. — Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atrag 
atenţia on. public prin lucru bun şi preţuri ieftine . 

LIferez pletri şi nisip în cant. mare. 
I I I I I l l l l l l l l l l l l l l l l l 

Cele mai bune 

cele mai solide şi cele mai moderne 

i e i 
atât pe bani gata, c â t ş i £ r a s.-»slê© pe lângă che- ) 
a s & ş i e e£<£3 X O a n i şi presuri ieftine, liferează cea | 
mai 'bună prăvălie în aceasta privinţă în întreagă Ungaria | 

e i * f i a n o s 

NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

OEOROE RUMMEL 
S I B I I U , HONTERUSGASSE Nr. 5. 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă : 
G E O R G E RUMMEL 

7 

-41 
,1 

C : Jr<V*.tjr i c a n t d e c u p t o a r e « t e i v i t 

S C H Ö N 1 Û Z S E F , Lugas 
Szt. IstYán-u. 36. Kossuth-u. 21. 
Atrage atenţiunea on. public că pri

meşte pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
descărcare şi zidirea vetrelor de fert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă servi 

ciu prompt şi constijntios. 

fa / 

C o m a n d e l e s e e x e c u t ă i m e d i a t , 

/ C a r / Schulleri 
atelier de cuptoare, 

^ i l b i i v i , Târgul Fânului 7. 
Execută : 

c u p t o a r e c u c ă h ă l i 
In toate colorile, precum şi încălzite în forma Meissner şi Kastel, îmbrăcate în căhăli. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sării (Salzgasse) Nr. 

o r o l o g e r in SZEGED 
CATALOG CU 2000 CHIPURI SE TRIMITE GRATUIT. 
Notez că nnmai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu provoca» 
la ziarul „Románál ' ' (adecă scriu că a cetit anunţul în „Românul'). Corei-

pondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

I § § I I I § i i § e i i § e i § i i i B B i | 

ica fie maşini LAUFER JÓZSEF, 
BUDAPEST, 

VI., PALOTAI-UT 15-1 L i n i i f u n i c u l a r e , şghia-
b u r i d e p r ec ip i t a t va
g o a n e l e p e n t r u mine, 
o s i i d e t r a n s m i s i i bie-
v e t a t e » Balon*, căngi 
a u t o m a t e d e descărca), 
m a c a z u r i , m a ş i n i dere-
m o r s a j c u lan ţur i sau 
f r â n g h i i . Aranjamente 
S k i p s ş i d e încărcat, 
e l e v a t o a r e ş i transpor-

t e u r e , e tc . 

m i i i i i i i 

Ligeti 
ándor, 

colorator űe g e a m u r i , * 
industrial pentru MOZAICORI 

de sticlă ŞI rame de arai 
B u d a p e s t , 

IY. PapneYelde-utca 8, s,i 

Lucrează artistic geamuri de 
biserică colorate, mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă 
delà cele mai simple până la 

' c e l e m a ' complicate, cu pre
ţuri moderate. — Geamurile 
aproape tuturor bisericilor gr.-
cat. sunt lucrate în atelierul 
meu, între cari şi ferestrile 
bisericei noui zidite din Szász-
Újfalu (lângă Aiud) toate sunt 
lucrate în atelierul meu propriu, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA" ARAD. 


